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A spanyol hadiipartelepek 
a felkelők kezén vannak

A felkelők elfoglalták Tolosát. — Mola tábornok érdekes
nyilatkozata

Sevillából jelentik: A fölkelők a francia ha­
tár közelében, Iruntól néhány kilométerre, meg­
támadták a kormánycsapatok állásait. Céljuk 
ezzel az, hogy megszakítsák az összeköttetést 
írun és San Sebastian között. Az ütközet nagy 
ágyutűzzel kezdődött, majd gépfegyvertüzzel 
folytatódott.

A Havas hendayei jelentése szerint a föl­
kelők elfoglalták Tolosát, mely 20 kilométerre 
van San Sebastiantól.

A kormánycsapatok ezzel szemben Sara­
gossa környékén indítottak támadást két falu 
ellen.

Mola tábornok, az északi hadszíntér föl­
kelő csapatainak főparancsnoka kedden a fő­
hadiszállására érkezett külföldi újságíróknak

kijelentette, hogy valótlanok azok a hírek, mint­
ha a fölkelők Olaszországgal és Németország­
gal megállapodást kötöttek volna. Teljesen lég­
ből kapottnak jelentette ki azt a hírt, mintha 
valaha is szó lett volna Malorta és Ceuta idegen 
kézre való átengedéséről. Ilyesmire senki sem 
gondol. A polgárháború Spanyolország bel- 
ügye.

Cáfolta Mola tábornok azt is, mintha né­
met hajók látnák el a fólkelőket lőszerekkel. 
Erre nincs is szükség, mert a spanyol hadiipari 
telepek csaknem kizárólag a fölkelők kezén 
vannak. Ami pedig azt illeti, hogy német hadi­
hajók vannak a spanyol vizeken, ez a tény 
semmit sem jelent, mert angol, francia és olasz 
hajók sokkal nagyobb számban horgonyoznak 
a spanyol partok mentén.

Egy angol újságíró szerint Madrid, Barcelona 
és Bilbao nem sokáig tarthatja magát

Londonból jelentik: A Daily Mail munka­
társa beutazta a spanyol csatatereket. Megálla­
pítása szerint Madrid, Barcelona és Bilbao már 
nem sokáig tarthatja magát. Franko tábornok­
nak sikerült jól felfegyverzett, fegyelmezett 
csapatokat szállítania Marokkóból az anyaor­
szágba. Ezenkívül a fölkelőknek nagy bomba­
vető repülőgépeik vannak, amelyek kitűnően 
működnek.

Franciaországból 15 repülőqép 
érkezett Barcelonába.

Barcelonából jelentik: Kedden ideérkezett 
15 francia repülőgép, amelyeket a kormány 
megbízottai rendeltek Párizsban. A hét folya­
mán még további szállítmányokat várnak.

Xavier Vallat, francia jobboldali képviselő. 
Interpellációt jegyzett be a kamarában a Spa­
nyolországba irányuló francia bombavető va­
dászrepülőgép-szállítás miatt.

Anqlia nem ad repülöqépet 
a spanyol kormánynak.

Londonból jelentik: Az Ewening Standard 
szerint spanyol kormánykiküldöttek Angliá­
ban hadirepülőgépek vásárlására folytatnak tár­

gyalásokat. A kormánymegbízottak egyes mo­
dern típusú hadirepülőgépekért 1000 dollárral 
magasabb árat ígérnek a rendes eladási árnál. 
Ezek a gépek különösen alkalmasak bombák 
nagy távolságra való szállítására. A tárgyalások 
eddig kevés eredményre vezettek.

A párizsi spanyolok meqszállták 
a spanyol követséq épületét.

Párizsból jelentik: A Párizsban és környé­
kén élő baloldali érzelmű spanyolok — össze­
sen 70 ezren — 15 főnyi bizottságot választot­
tak, mely megszállotta a párizsi spanyol nagy- 
követség épületét és szigorúan ellenőrzi a kö­
vet munkáját.

A kommunisták megölték 
a „csodakapust“.

Budapestről jelentik: A Sporthírlap jelen­
tése szerint Plaltkó József, az egykori világhírű 
magyar futballkapus, aki trénerként működik 
Barcelonában, levelet írt Budapestre. Ebben 
közölte, hogy a kommunisták kivégezték Za­
mora Bicardót, a híres spanyol csodakapust, 
akit ellenforradalmi tevékenységgel gyanúsítot­
tak. Hasonló sors érte Pena 2-őt, az „FC Mad­
rid“ kiváló játékosát.

Az angol király jachtja 
a jugoszláv partok mentén

Az angol hadügyminiszter Velencébe érkezeti

Rómából jelenítik: Duff Cooper angol had­
ügyminiszter Monteoarlóból szerdára virradó 
éjszaka Velencébe érkezet. A hadügyminiszter 
valószínűleg csatlakozik az angol király meg- 
hiváisára a „Naihildn“ jachton lévő társasághoz.

Belgrádiból jelentük: Az angol király jachtja 
kedden este visszatért Rabra és a várostól na­
gyobb távolságra horgonyt veteti. A király 
.Vacsora után. rádiózene mellett táncolt; a tánc­

ban — mely éjfélig tartott — kilenc pár vett 
részt. Szerdán reggel a jacht angol matrózai 
partra szállottak és a városban nagyobb be­
vásárlásokat végeztek, A jacht később Obro- 
vác irányába továbbhajózott.

A londoni jugoszláv követ Cirkvenicába 
érkezett, ahol nyaralója van. Az angol király 
hír szerint Gifkvenbáin át utazik a plitvicQi 
vízesés megtekintésére.

Európai vita 
a semlegességről

Egész Európát átjárja az érdeklődés, hogy 
a spanyolországi nemzeti és nemzetközi irányok 
hívei közötti nagy küzdelem hová dől el, ki 
kerül fölül. Az érdeklődés azonban nemcsak 
annyiból áll, hogy a szemlélők kisebb-nagy obb- 
foku kíváncsisága nyilvánul meg általa, ha­
nem ez az érdeklődés a legnagyobb európai 
államok hatalmi érdekeivel is van összekötve. 
Nemcsak érdeklődés, de érdek, gyakorlati ér­
dek is van benne; politikai és gazdasági 
irányok összeszövődése, s egymásba futó, 
egymást növelő, vagy egymást visszaszorító 
sok hatása. A legnagyobb európai államoknak 
ez az érdekeltsége természetesen megmozgatja 
másutt is mindenütt a közvetett érdekeltsége­
ket, Ha már most ezek a gyakorlati és hatalmi, 
politikai, gazdasági kapcsolatok bevonódnak a 
spanyol belháború egyik vagy másik felének 
a támogatására, abból igen természetesen Euró­
pa két részre szakadásának, s e két rész hábo­
rús fölfordulásának a veszélye állhat elő.

Franciaország, a spanyolok legközvetlenebb 
szomszédja érezte meg ezt az új világháborús 
veszélyt leghamarabb. Tehát ő is tette meg az 
első lépéseket úgy a spanyol tengervidéken 
közvetlenül érdekelt többi két államnál: Angliá­
nál és Olaszországnál, majd azután a másod­
sorban szóba jövőknél: a német, a belga, a por­
tugál és az orosz kormányoknál, hogy közösen 
semlegesség! kötelességet vállaljanak a spanyol 
belháború tekintetében. Franciaország kezdemé­
nyezése elvileg mindenütt jó fogadtatásra talált, 
azonban egyúttal olyan kérdések is vetődtek 
közbe, mely az elvi tisztázást is megnehezíti, s 
így a további gyakorlati lépéseket annál nehe­
zebbé teszi. Először maga a „semlegesség“ fo­
galma is vitába került, mert a madridi kor­
mányhoz irányzat tekintetében közelálló párt­
irányok felfogása az, hogy semlegességet csak 
államok és államok közötti küzdelemben lehet 
vállalni, s nem egy államon belüli két küzdő­
fél között, „Semlegesség“ vállalásával elismer­
nék. hogy nemzetközi jogilag a spanyol fölke­
lők egyenlő felek a spanyol állam hivatalos kor­
mányával.

Tehát, a „semlegesség" fogalma helyett 
megszületett a „benemavatkozás“ fogalma, azon­
ban etekintetben sincs teljes egyetértés a kü­
lönböző államok között. Az egyik francia jobb­
oldali lap szerint a semlegesség fogalma kö­
rüli töprengés nemhogy tisztázta volna a lég­
kört, sőt mégjobban elsötétítette. A tényleg sem­
legességként ható megegyezés további gyakor­
lati kivitelét aztán mind több egyéb nehézség 
akadályozza. Ezek a nehézségek nemcsak abból 
támadnak, hogy a feleknek a nemzetközi jogi 
szabályok tekintetében más és más a felfogásuk. 
Az akadályok további oka az is, hogy Spanyol- 
ország a mai állapota szerint a kettéosztás kü­
lönleges helyzetében van, s hogy másrészt a 
semlegességről tárgyaló államoknak egymással 
ellentétes a kormányzati rendszere.

Spanyolországban a gyors katonai döntés 
elmaradása miatt a dolgok úgy állanak, hogy 
nem lehet azt a felfogást fenntartani, mintha 
egy országtöbbséggel rendelkező kormány, s 
egy fölkelő kisebbség állana egymással szem­
ben. Spanyolország ma két táborra szakadt or­
szág, ahol két hatalom birkózik egymással. A 

• helyzet egészen hasonló a múlt század hatva­
nas éveiben lefolyt amerikai polgárháborúhoz.
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dóikor Anglia és Franciaország az Egyesült Ál­
laniákban az északiak (a rabszolgaság eltörlői) 
b & déliek (a rabszolgaság fenntartói) pártját 
Külön-külön hadviselő felekként elismerte. A 
spanyol helyzet ilyen hasonlóságában a hadi 
szer-szállítás egyik vagy másik fél részére nem 
I belügyekbe való beavatkozást jelenti, hanem 
i nemzetközi jog által előírt semlegesség- meg­
sértését.

Olaszország ilyen szempontból nézve kér­
déseket vetett föl, hogy vájjon a vállalandó 
semlegességgel összeegyeztethető-e, ha a hiva­
talosan semleges államokban pénzgyűjtés, ön- 
Kéntesek toborzása, népgy ülések sorozata és 
sajtóhadjárat folyik a spanyol küzdőfelek egyi- 
Ke, vagy másika javára. Az olaszok etekintet- 
ban utaltak a kommunista internacionáléhoz és 
a népfrontos internacionáléhoz tartozó pártok­
ra, melyek úgy Franciaországban, mint Orosz­
országban nagy mozgósításokat indítottak a 
madridi kormány mögött álló kommunista és 
anarchista elvtársak javára. Ha ez egyik fél ja­
vára szabad a kimondott semlegesség esetén 
is, akkor a másik fél javára se lehet tiltott. 
Vagyis a névleges semlegességet mégis fölvált­
ja a különböző államok különböző irányzatának 
a tényleges beavatkozása és egymással való 
hadviselése a spanyol területen. Lehet-e ilyen 
tágan értelmezni a semlegességet?

Igen érdekes, hogy Anglia sajtója az olasz 
Kérdést egyszerűen a közös megegyezés késlel­
tető jének kívánja tekinteni. Egyúttal azonban 
kifejti, hogy az angol közhatalom nem tud 
olyan semlegességet magára vállalni, mely a 
magánosokra rótt fegyverszállítási tilalmat," az­
tán a népgyülések, a sajtóbeli menyilatkozások 
és a pénzgyűjtések tilalmát is magában foglal­
ja. így tehát Anglia nem hajlandó a túlmesszi 
menő semlegességet vállalni. Viszont Franciaor­
szágban a külpolitikai félhivatalos, a „Le 
Temps“ a messzimenő semlegesség elfogadását 
is lehetőnek tartja, ha a többi államok is ha­
sonló kötelezettséget vállalnak. A lap kifejezet­
ten „egyik fél '-ként fogja föl a madridi kor­
mányt is és számba veszi, hogy az ő számára 
is eltiltandó minden magánjellegű segítség­
nyújtás a francia földről. A radikális szocialis­
ták lapja, a „Quotidien“ még tovább megy egy 
lépéssel: „Kerüljük el, — mondja, — ‘hogy 
ürügyet szolgáltassunk más államoknak olyan 
segítségnyújtásokra, melyekkel magukévá te­
szik a spanyol karlisták ügyét.“

A francia jobboldaliak egyik népszerű lap­
ja, a ..Le Petit Bleu“ az olaszok által tett kérdé­
sekről írván, következőket mondja: „A kérdést

nagyon helyesen vetették föl. Lehetetlen, hogy 
a külfö^l meg ne lepődjék a kétarcúság miatt, 
mikor kormányunk hivatalosan a semlegességet 
hírdeli, viszont mégis nekiszabadult mozgalom 
van a haladéktalan közbeavatkozás érdekében, 
s ezt olyanok vezetik, akik a kormányt magu­
kénak követelik s akiket a kormány is magáé­
nak követel. Jouhaux Leó ur népgyüiésen be­
szélvén, a beavatkozás lángoló apostolaként je­
lentkezett és kijelentette, hogy a spanyol esemé­
nyekkel szemben „egyetlen öntudatos munkás 
se lehet semleges." Nos, az „Általános Munkás 
Szakszervezet" főtitkára (Jouhaux) hivatalos 
személyisége az államnak, amint azt a mostani 
francia népfrontkorinány fölfogja. Maga ba- 
lengro belügyminiszter kifejezte tegnap a kép- 
viselőházban, hogy az „Általános Munkás 
Szakszervezet" és a kormány között mindenna­
pos összeköttetés van és legbensőbb együttmű­
ködés. 1 udni kell tehát, hogy államunk a 
kom in tern egyik fiókja lett-e, vagy pedig ezen­
túl is az a Franciaország marad, mely nem­
zetközi kötelességeit leggondosabban meg­
tartja."

A francia „négy nagy" egyike, a „Le Jour­
nal" a messzimenő semlegesség kérdésé­
ről szintén figyelemreméltó állásfoglalással 
beszél. Azt mondja: „Ez a pont még végtelenül

kényes. A szervezetek szerepéről van szó, me­
lyek kinőttek a kormányok tekintélye alól, sőt 
gyakran maguk lettek az urak a kormányo­
kon. Az eset különösen szembetűnő Oroszor­
szágban, hol a kormány mögött, mely legszigo­
rúbb korrektséggel igyekszik az ügyeket vinni, 
— a tényleges hatalmat a mindenható „Harma­
dik Internationale" gyakorolja. Milyen semle­
gességet lehet várni ettől, amelyik elrendelte a 
kommunisták keresztes hadjáratát; amelyik 
valóságos adót vetett ki, hogy hadialapot léte­
sítsen a spanyol népfront javára, — s amelyik 
önkéntes hadsereget is toboroz. Ez az annyira 
jellegzetes beavatkozás vájjon összeegyeztethe­
tő-e a semlegességgel?

így folyik az európai vita a semlegességről. 
R vita mögött pedig az a helyzet áll, hogy nem­
zeti erők és nemzetközi hatalmi szervezkedés 
irányai kerültek egymással szembe. A nemzeti 
erőknek önmagukban való kifejlődésével a 
semlegesség elve gyakorlatilag is összeegyeztet­
hető. A nemzetközi erők azonban lényegükben 
hordják a mindenüvé beavatkozás akaratát. 
Egy semlegesíthető és egy nem semlegesíthető 
irány áll tehát egymással szemben. A kettő 
küzdelmében tehát a semlegesség csak akkor 
tud majd gyakorlatilag érvényesülni, ha a nem­
zeti erők uralma kerül fölül.

Ä ígmiiresi „Székely Hét“ ősi székely lakodalom 
bemutatásával kezdődik

Mercurea-Ciuc. Saját tud. E hó 23-án nyí­
lik meg a „Székely Hét" Tárgu-Mure^en, 
melyre a négy székelyeklakta vármegye ver­
sengve készül a székely múlt és jelent népi ér­
ékeinek bemutatására, hirdetve ezzel ennek a 
népnek az életrevalóságát. Ciuc megyéből Gál 
Ferencné gheorgheni úriasszony és Vámszer 
Géza mercurea-ciuci. főgimnázium! tanár buz­
gólkodnak a ciuci népművészét és háziipar mi­
nél színesebb, pompásabb felvonultatásával. Dr 
Hirsch Húgóné, Mercurea-Ctucról, a „Székely 
lakodalmi népszokásokat fogja bemutatni. 
A nép lelke, életfelfogása, szelíd életörömök öt­
letes vidámsága csendül ki a székely lakoda­
lom bemutatásával elhangzó ősi rigmusokból. 
Benne él maga a székely nép ízlésével, múltjá­
nak másfélezeréves kultúrájával, öserőktől 
duzzadó ősi dalokat, táncokat és népszokásokat

Elégedetlenek
Irta: Gondár Aranka

Szürke, unalmas reggellel kezdődött a hét, 
Az égen nyúlott, formátlan felhőbuckák lökdö­
sődtek. Napot már nem lehetett három napja 
látni. Ha nehéz, préselt meleg nem feküdt 
volna az emberek mellére, novembernek érzett 
volna a hangulat. Pedig július volt. Annak is 
csak a közepe.

A bankba egymásután szállingóztak a 
tisztviselők. Legelőször a pénz tárnok érkezett. 
Kényelmes, lassú mozdulatokkal ült le az író­
asztala mellé. Benyúlt a zsebébe, egy tíz fillé­
rest kotorászott elő és elküldte a szolgát a reg­
geli újságért.

■ Hátha kihúzták —- mondta maga elé.
Aztán a cégvezető jött. Hosszú, nyúlott 

alakját álmosan tolta be az ajtón. Köszönt, a 
kalapját felakasztotta a fogasra és egy már nem 
éppen tiszta szarvasbőrrel törülgetni kezdte a 
szemüvegét.

— Mindig a kisasszony az utolsó — nézett 
a pénztár felé.

, ~7 — mondta nagy nyugalommal a
penztárnok. Ha valamikor, hát most ráér. 
Egész nap nem lesz úgyse más dolgunk, mint 
egymást nézni. • Ekkora dologidőben más 
gondja van a parasztnak, nem a kamatfizetés.

De a rend ... — elharapta.
Belépett a kisasszony.
Lassan mozgott, akár a pénztárnok. Meg­

állt az íróasztala előtt és hogy elnyomja az ásí­
tását, apró kis ütésekkel veregeíte a száját.

— A vezér nincs még itt? — pillantott a be-
ur-tiJSLO-n f/>i fű ló

Nincs Ma nem is jön be. Győrbe ment.
— O, — mondta a kisasszony és a ridikül- 

jéből kis manikűrkészletét vett elő — ha ezt 
tudom, nem siettem volna ennyire.

* Nem mondhatnám, hogy valami na­
gyon sietett — A cégvezető föltette a szemüve­
gét. — Negyedkilenc lesz öt perc múlva.

— És? — A kisasszony felhúzta a vállát. 
Nagy ügybuzgalommal kapargatta a körmei 
köré lerakódot1 kis szappanpor karikákat. 
Valami haja van talán? — kérdezte.

— Bajom? — A cégvezető nagyot nyelt. _
Miből gondolja, hogy bajom van?

— Hát csak! Hogy ilyen zsémbes. Már ko­
rán reggel!

A cégvezető halántékán kis piros folt gyul­
ladt ki. ' s,y

— Kikérem ...
A szolga jött. Az újságot hozta.

Na — sietett a pénztárnak közbevágni 
— most elválik, hogy mehetünk-e nyaralni 
vagy se?

A cégvezető sötét arccal odaállt. a háta 
mögé. A válla fölött belenézett az újságba.

— Mennyi is volt a száma?
— 22222.

— Huszonkettőezer . . . igen . . . ott . _
Vékony, csontos kezével lecsapott az újságra, 
hogy az zizegve esett az asztalra a pénztárnok 
kezéből. — Ott, ott láttam!

Félkönyökre feküdtek mind a ketten.
A kisasszony elkeseredetten nézett ki az 

ablakon.
— Ez már mégse járja, — mondta csak 

úgy hangtalanul — amilyen hangot ez az em­
ber megenged magának. Ha ez így megy, leg­
közelebb úgy kiabál velem, mint egy kocsis.°

A mercurea-ciuciak háromszáz sze­
replővel mutatják be a lakodalmat

mutatnak be. A háromszáz szereplőt foglalkoz­
tató színes, mozgalmas, gyönyörködtető székely 
lakodalom, a „Székely Hét" egész estét betöltő 
ünnepi megnyitója a református kollégium ud­
varán felépített hatalmas, hangszórókkal és 
hangerősítőkkel, reflektorokkal felszerelt sza­
badtéri színpadon lesz, A színpad galambugos 
Székely kapuval épült háttér a Hargita hegy­
vonulatai alatt mosolygó székely falurészlet.

Esténként a dr Hirsch Hugó kórházi fő­
orvos virágos kertjében folynak a próbák. Dr 
Hirsch né irányításával, melyben segítőtársa 
özv. dr Filep Sándorné édesanyja és Száva Jó­
zsef tanár. A hatóságok az engedélyt már meg­
adták és így semmi akadálya annak, hogy a 
székely népiélek Ötletes, színes és hangulatos 
ünnepi játéka bemutatásra kerüljön

A szeme szárazon égett. A szegény özvegy 
anyjára gondolt, a három testvérére, a nyolc­
van pengős havi fizetésére és az egyetlen stop­
polt sarkú harisnyájára.

— Meghalni, milyen jó volna meghalni!
— Nem az volt — hallatszott a kassza fe­

lől.
A cégvezető a derekát igazgatta helyre, a 

pénztárnok meg a szemét türködte.
— Nem is hittem én azt — mondta. Pedig 

még a keze is remegett az izgalomtól. — Hogy 
kihúzzák nekünk? Nincs nekünk olyan szeren­
csénk.

Elnéztek egymás mellett. A pénztárnok ki 
az utcára a cégvezető a barna-fehér csíkos 
ízobafalra.

Koldus zörgött be az ajtón.
— Könyörgöm alássan ...
A kisasszony íróasztalának egyik fiókjá­

ban tartották a szegények pénzét. Kivett belőle 
négy fillért. Odaadta.

A koldus megköszönte, aztán kiódalgott.
Ez, — mondta a pénztárnok és után» 

nézett a koldusasszonynak — ez fiatal korában 
a legszebb leány volt az egész városban.

Nem válaszolt rá senki.
A kisasszony a postával babrált, a cég 

vezető meg zsebregyűrt kézzel, nagy léptekkel 
mérte a szobát.

Kint szél kerekedett. A bank előtti fiatal 
akácfák összesúgtak és megrázták a leveleiket, 
Hangos koppanással kövér esőcsepp gurult vé­
gig az üvegajtón,

— Az idegemre megy ez az idő — mondja 
a cégvezető és a két kezével végigfésült kopa­
szodó fején. — Valamit tenni kellene!

— Pénztárnok úr — szólt hátra a kasszá­

ét?.. *

V
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Egy repüld viszontagságai 
Csehszlovákiában és Hesztrtábais

Kétszer kényszerleszállást végzet,
és mind a kétszer megszökött
Prágából jelentik: Alfonz spanyol király 

,engliai látogatója, Owen Cathart Jones szökésé 
:óta 24 óra sem telt el és kedd délután ismét 
megszökött Csehszlovákiából egy lefoglalt re­
pülőgép pilótája. Egy holland pilótakapitány 
; repülőgépén egy hölgy társaságában líotter- 
jdamból repülő-kirándulásra indult és kedden 
délelőtt Pöstyén felé vette útját. Pöstyénben 
azonban csak katonai repülőtér van és csak a 
prágai nemzetvédelmi minisztérium engedélyé­
vel lehet ott leszállói. A holland repülőkapi­
tány ezt nem tudta és egyenesen Pöstyénbe re­
pült, ahol a repülőtéren leszállt. Erre a cseh 
katonai hatóságok, annak ellenére, hogy a re­
pülőkapitány iratai rendben voltak, lefoglalták 
a gépet és megtiltották a továbbrepülést. A pi­
lóta azonban hirtelen beugrott a gépbe, indí­
tott, fölszállt és visszarepült Becs irányában.

Cathort kedden Innsbruckban kényszerle­
szállást végzett, mert elfogyott az üzemanyaga. 
Mielőtt a hatóságok beavatkozhattak volna, 
Gathart kisietett a pályaudvarra 9 fölugrott a 
párizsi gyorsra. Otthagyott repülőgépét lefog­
lalták.

Gathart különben az Anglia—Ausztrália 
közötti távrepülésben annakidején világrekor­
dot állított fel.

Veszedelmesen balfelé toló­
dott Amerika munkássága

Egymillió munkás hagyta ott a szak- 
szervezeti szövetséget

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Ál­
lamok munkássága körében veszedelmes elto­
lódások mutatkoznak szélső baloldali irányban. 
A nagy amerikai szakszervezeti szövetség ket­
tészakadása is erre vezethető vissza. Több, mint 
egymillió szakszervezeti tag hagyta ott a szö­
vetséget. Ezek a szélső baloldali irányzat hívei 
s a szélső radikális John Lewis vezetése alatt 
állanak. Lewis fölajánlotta támogatását Roose- 
welt elnöknek a választásokra, azzal a feltétel­
lel, hogy az elnök forradalmi irányzatú törvé­
nyeket fog hozni.

hoz. Közben szisszent, mert a reumás lábába 
belenyilalt a fájás. — Legyen szíves, pénztár­
nok úr, adja csak ide a hátralékos váltókat. 
Rendet ütök köztük. Sok szemét semmire­
kellője! Pénzt fölvenni! Azt igen. De kamatot 
fizetni? — tüzelte magát szinte jólesően az in­
dulatba. — Na majd adok én nektek!

— Kisasszony, — fordult ellenségessé ke­
ményült hangon hozzá — hagyja, amit most 
csinál és írja, amit diktálok.

A kisasszony nyelt egyet. Azt akarta mon­
dani, hogy kicsit másmilyenebb hangon is 
mondhatná ugyanazt. De közben eszébe jutott, 
hogy a minap azt beszélték, hogy ötven pengő­
ért is kapnának a helyébe annyi leányt, ahá­
nyat. csak akarnának és nem szólt egy szót se. 
Leült a gép mellé. A cégvezető a gondolatait 
igyekezett összeszedni. Kinézett az ablakon.

Az ég szürke volt. és mondhatatlanul szo­
morú. Napok óta hordta már egyszínű ruhá­
ját és nem tudta levetkőzni.

— Éppen mint én — a kisasszony lehaj­
totta a fejét, agyonmosott kis fehér blúzára és 
úgy várta a diktandót.

. . . Felszólítjuk, hpgy folyó hó to-én lejárt 
P 300.— értékű váltóját legkésőbb három na­
pon belül pénztárunknál anná.1 bizonyosabban 
rendezni szíveskedjék, mert ellenkező esetben 
kénytelenek leszünk követelésünknek bírói 
úton érvényt szerezni.

— Brrr ... — mondta magában — mi­
csoda szavak!... Annál bizonyosabban, meg 
bírói úton ...

De azért csak írta. Egyiket a tnás'k után.
Máskor, ha a felszólítólevelekre került a 

íot, a legválogaíottabb mentségeket tudta fel-
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Áz angolok kezére kerül 
a Tigris-folyó mentén levő 40 ezer 
négyzetmérfőldnyi petróleumvidék

Londonból jelentik: A Mosul-vidéki petró­
leum-vállalatok között nagyjelentőségű tárgya­
lások folynak, amelyeknek sikere esetén angol 
ellenőrzés alá kerül a Tigristói nyugatra elte-

hozni az adósok javára.
Egyszer a direktora meg is jegyezte: — Mit 

gondol, kedves kisasszony, jótékonysági intézet 
vagyunk mi. vagy bank? Mi idegen pénzeket 
kezelünk. Ilyen jó szívvel lehet szegény­
konyhán, de nem bankban boldogulni. — Azért 
mosolygott és egy alig látható fejbólintással 
mindent jóváhagyott.

De most? Másokat védjen, amikor őt is 
bántják? Szinte kegyetlenül húzta fel a vállát. 
A szája keserű volt és olyan pontokat vágott a 
mondatok végére, hogy csaknem átszakadt a 
papiros.

Egy paraszt nyitott be az ajtón. Hangos dí- 
csértessékkel a száján és nagy zsírfoltos váltó­
val a kezében. Aztán meg egy úrféle.

Fölálltak mind a ketten. Ö a paraszttól 
vette el a váltót, a cégvezető meg az úrtól a be­
tétkönyvet.

— Hogyan néz ki ez a váltó? — mondta és 
igyekezett megkeményíteni a hangját — mintha 
malacok alól húzkodták volna ki!

— Na nem éppen, — a parasztnak békítő- 
lég gömbölyödött a képe —- csakhogy amikor 
az asszony aláírta, hát éppen zsíros volt egy 
kicsit a keze.

— Máskor — mondta a kisasszony és mint 
éles kövek pattogtak ki a szájából a szavak — 
barnáskor ilyen váltót hoz. hát egyszerűen nem 
fogadom el. Megértette?

— Meg — mondta a paraszt csendesen, 
egy kis elborulással a szemében. Rántott egyet 
a nadrágszíján ás arra gondolt, hogy ugyan mi 
történnék, ha észrevétlen, lassan átnyúlna az 
íróasztal fölött és a két erős kezével megrázná 
ennek a leánynak a nyiszlett két vállát.

rülő 40 ezer négyzetmérfőldnyi petróleum-vi­
dék. Ez a terület jelenleg az Irak Petroleum 
Company birtokában van. Az iraki petróleum- 
társaság most felajánlotta a terület átadását a 
Mosul Oil-Fieldnek.

Közben elkészült a váltó. A betétkönyv is, 
A felek elmentek, magukra maradtak.

— Folytassuk, — mondta a cégvezető.
— Mészáros Márton, na — gondolkozott 

hangosan — ennek már nem is írunk. Hallatlan 
negligentia, amivel ez a nyomorult népség él. 
Két hét halasztás, aztán még kettő és nem jön. 
De majd elbánok én velük! — Kivette a váltói 
a tárcából és félretette. — Ez perlésre megy — 
mondta és fújt egyet.

Valaki kocogott az ajtón.
— Ez pénzt kér — mondta ki a gondolatát 

a pénztárnok. — Aki kocog, mind kér.
— Jókor — válaszolta a cégvezető. — A 

községnek szombaton 10.000 pengőt kell a be­
tétjéből visszafizetnünk. A héten nem folyósí­
tunk senkinek.

Vékonydongájú. szűradtbőrű kis tót óvako­
dott be az ajtón. Zsíros, lapos, gömbölyű ka­
lapját- egyik kezéből a másikba tette és csősz- 
szanva állt meg a cégvezető asztala előtt.

Nyitott ingén keresztül kilátszott szőrös, 
szűk melle és ahogy a féloldalára vetett nyomo­
rult mondurja megcsúszott, előviggyant a me­
zítelen karja. Az egyik ujja hiányzott az ingé­
nek.

— Mi tetszik? — lökte fel a szemüvegéi 
homlokára a cégvezető.

— Tekintetes úr, — az ember hangja aka­
dozott — csak azt gyüttem jelenteni, hogy 3 
kamatot még mindig nem tudom megfizetni.

— Mikor járt le a váltója?
— Az, kérem, még a múlt hónap végén.
— Még a mull hónap végén?
— Igen kérem. De itt benn jártam. Mái 

jvetszer is itt benn jurtám. A kisasszonyt kér-

•■rr
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Magyar színészek Becsben
Amikor a cluji társulat diadalmaskodott a bécsi színpadon

Budapestről jelentik:
Az ősszel Bécsben tartandó színházi kon­

gresszus alkalmával a magyar színészet, két da­
rabbal fog szerepelni bécsi színpadon. Játszani 
fogják Kállay Miklóstól A Roninolc kincséi és 
Helti Jenőtől A néma leventét. Ennek alkalmá­
ból nem lesz talán érdektelen egy-két futó pil­
lantást vetni a magyar színészeknek Bécsben 
való eddigi szerepléseire.

Az első próbálkodzás még a szabadságharc 
előtti évekre esik. Havi Mihály és Szabó József 
vidéki színigazgatók Magyar Dal- és Tánc- 
társulatot, szerveztek, mely 1847-ben sikerrel 
játszott Bécsben. 1856 júniusában újra fel­
keresték a császárvárost s most is diadallal 
tértek haza.

1866 májusában Bényei István vidéki di­
rektor próbált szerencsét társulatával a bécsi 
Harmónia Színházban.

Ezeknél a kísérletezéseknél azonban jóval 
nagyobb jelentőségű a nyolcvanas évek két vál­
lalkozása. Az egyik Clujról indult ki, a másik 
Budapestről.

1830 tavaszán a cluji színtársulat tagjaiból 
megalakult az úgynevezett Bécsi Magyar Nép­
színmű Társulat. Tagjai közül az ismertebb 
nevek: Ditrói Mór, Gabányi Árpád, Kassai Vi­
dor, Gyenes László, Szentgyörgyi István, Pál- 
may Ilka, Balogh György,né és Kéler Ilona vol­
taic A társulatot tizenöttagú női és huszon­
nyolctagú férfikar egészítette ki. A Ring Szín­
házban játszottak május 6-tól június 6-ig. Ősz- 
szesen huszonhét előadást tartottak Eljátszottak 
A falu rosszát, — melyet a bécsiek fordításban 
már ismertek — hatszor, A sárga csikót ötször.
A piros bugyellárist négyszer. A cigányt há­
romszor, A peleskei nótáriust háromszor. A to- 
loncot kétszer, A csikóst kétszer, A vén bakan­
csos és fia a. huszárt, meg a Huszárcsinyt egy- 
szer-egyszer. A bécsi lapok bírálataiból kivilág­
lik, hogy erős hatást keltettek. Egy-két újságba 
magyar színészeket játékuk valószerüsége miatt 
a híres német vándortársulatokhoz, a meinin- 
geniekhez hasonlította. A Burg Színház tagjai 
ismerkedő estét adtak tiszteletükre, babérkoszo­
rút nyújtottak át nekik s Wilbrandt Adolf 
költő üdvözlő verset írt hozzájuk. A legnagyobb 
sikert a nők közül Baloghné és Pál may Ilka

aratták, a féri iák közül Szentgyörgyi István és 
Kassai Vidor. Különösen Szentgyörgyi lett nép­
szerű, annyira, hogy képét a peleskei nótárius 
jelmezében még gyufaskatulyákon is árulták. 
az erkölcsi sikerrel azonban az anyagi ered­
mény nem járt együtt. A vállalkozás ráfizetés­
sel végződött.

A clujiak példáján fellelkesülve a buda­
pesti Népszínház is bemutatkozott a bécsiek­
nek. Evva Lajos igazgató 1883 júniusában vitte 
a Theater an der Wien deszkáira társulatát. Ök 
is huszonkét előadást tartottak. De már nem­
csak népszínműveket, hanem opereteket is ját­
szottak. Az operettisták közül legnagyobb si­
kere Pálmai/ Ilkának volt, a népszínművek sze­
replői közül pedig természetesen Blahánénak, 
de Hegyi Arankát is nagyon megszerették. 
Rendkívül megkapta a bécsi közönséget Ta­
mási József őserejű tehetsége, Kassai Vidort 
pedig mint régi ismerőst üdvözölték. Kiemel­
ték a bírálatok a népszínműelőadások igaz egy­
szerűségét s az együttes játék elevenségét. Szo­
morúan érdekes azonban, hogy a nagy erkölcsi 
siker most sem tudott megfelelő anyagi sikert 
eredményezni. Evva Lajos kereken 12 000 fo­
rintot fizetett rá a vállalkozásra.

A legérdekesebb és legnagyobb jelentőségű 
bécsi vendégszereplés azonban a Nemzeti Szín­
házé volt 1892-ben. Ennek az évnek tavaszán a 
bécsi ^ Práterben egy nagyszabású színházi 
olimpiász kezdődött. Hónapokon keresztül 
Európa legnagyobb művészi színvonalat mu­
tató társulatai mérkőztek egymással. Németek, 
lengyelek csehek, olaszok, franciák és magya- 
lok. Paulay Ede gárdája ezen a versenyen mu­
tatta meg a világnak, hogy mit tud a száz- 
esztendős, magyar színészet.

Egy nyomdász tragikus haláig az utcán.
Kedden reggel fél nyolc órakor hatálösvégü sze­
rencsétlenség történt a General Pop Danila-uí- 
cában. üngváry József 51 éves nyomdász, 
éppen menni akart, dolgozni, amikor az utcán 
hirtelen orrán-száján elindult a vér. A járóke­
lők segítségére siettek és telefonáltak a. men­
tőkért, de mire a mentők megérkeztek, üngváry 
mar kiezenvedett, elvérzett. Bár valószínű, hogy 
a nagy vérzést, valami régi keletű betegség 
okozta, de valami mérges dolgot is ehetett 
ezért valószínűleg elrendelik a boncolást

lem, — bökött oldalt az ujjával — egy kis ha­
lasztást.

— És?
,, A cégvezető a középső, meg a hüvelykuj­
jával a szemét tíirködte.

— Meg is kapta, amint látom. Kétszer is rá 
van vezetve a két-kétheti halasztás a váltóra.

igenis kérem. De még egyszer szíves­
kedjék.

— Még egyszer?
A cégvezető hátrarugta. maga alól a széket.

, Nem mondta keményen. A szavai 
ogy pattogtak, mint nyári záporba keveredett 
jegkavicsok az ablaküvegen. — Nem. Minden­
nek van határa! A türelmünknek is. Maga már 
kétszer bolondot csinált belőlünk. Semmi szük­
ségünk rá, hogy harmadszor is csináljon. Ha 
holnap déli tizenkét óráig nincs itt a kamat­
tal, perlem. Megértette?

, Az embernek lekókadt a feje. Fésületlen 
zsíros haja kúszáltan tapadt a tarkójára Mint­
ha csak a gondolatait szimbolizálná.

Pár percre csend lett. Aztán lassan fel­
emelte a fejét. A szemében állati megjuhász- 
kodas, meg valami vad, fékevesztett vihar kó­
dorgóit.

— Csak szombatig, tekintetes úr — aka- 
dozta. — Az egész nyár lemúlt rólunk anélkül 
hogy valami keresetet, hozott volna. Most vál­
laltam, nem Tardoson. mert ott, mindenki tud 
végezni a magáéval, hanem Szentmiklóson egy 
hetrexaló sarjukaszálást. Az asszony már hai- 
nalba oda indult. Étien. Én is úgy. Innen oda 
megyek. .Estére adnak valami kis előleget. De

“ m llye!f’ kétszer is nyelt a sűrű. keserű 
hyalból, ami csaknem a szája padlásához ta­
pasztotta am úgyis nehezen forgó nyelvét —

azon kenyeret akarunk. Azon eszünk — mond­
ta. És a két szeme véresen dülledt előre, árnyé­
kos üregéből.

A cégvezető hátra lépett. Az arca megsá­
padt, a szája mozgott, olyanformán, mintha 
szavak után kapkodna.

A pénztárnok letette az újságot Hirtelen 
dolga akadt a kasszában. Megfordult és a két 
kezével megfogódzott a trezor ajtajában.

A kisasszony a földre nézett.
Ivét égből szakadt vízcsepp koppanva gu­

rult végig az ablaküvegen.
— Hát jó — mondta a cégvezető. A hangja, 

mint a megvert gyereké. — Várunk a kamat­
tal szombatig.

Aztán halkan, lehajtott fejjel szólt a kis­
asszonynak.

— Geben sie ihm fünfzig Heller...
A kisasszony a szegények pénzéből oda­

adott ötven fillért.
Hogy estéiig is ehessenek — mondta 

csendesen.
Az ember megindult, nem fogyó értetlen­

séggel nézte, hol a kezébe adott pénzt, hol az 
előtte ülő három embert. Senki se ügyelte Fel­
szeg, esetlen meghajlással szótlanul ki hátrált az 
ajtón.

Künn mintha fényt kapott volna a három­
napos szürkeség.

A kisasszony odaállt az ablakhoz és 
mondta:

— Azért mégis egészen más a júliusi szür­
keség, mint a novemberi.

Természetesen — sietett bizonykodni a 
cégvezető.

— Én azt hiszem, ki is derül, — toldía a. 
pénztáros

PRIMÄRIA MUNICIPIULUI ORADEA. 
„Serviclul Economic“.

No. 34908—1930.
PUBLICATIUNE.

Primäria Municipiului Oradea, aduce la 
cunosiinta celor interesafi Rnerea licitaRei pub­
lice pentru v&nzarea loturilor de case in nu- 
mär de 4, situate in Str. Gén. Mosoiu, colt cu 
Str. Aurél Vlaicu, provenite din desmembrarea 
terenului a$a numit „Baia Diana“, conform 
echitei intoemitä de cätre Serviciul Tehnic, ín 
conformitate cu hot&rtrea Comisiai Interimare 
cu No. 34908—1930, care se va tine in ziua de 5. 
Septemvrie a. c. orele 8 a. m. ín bíróul Servi- 
ciului Economic, et ni I. camera No. 28.

Concurentü odatä cu depurere ofertei in­
dusé ?i sigilate, vor depune ?i un vadiu de 5% 
din sum a oferitä in numerái- sau efecte garan- 
tate de Stat, precum ?i 2Q0/0 in numerát- din 
pretnl ofertt.

Licifatia publicä se va tine ín conformitate 
cu dispozitiunile Légii Con tahiti täRi ?i norm ele 
ín vigoare.

Conditiunile de vánzara si Caietul de Sar- 
cini se pót primi la Serviciul Economic intro 
orele de birou.

Oradea, la 10. August 1936.
Presedinteie Comisiei Interimare:

J. Dancea,
Secret.ar General;

Dr Vostinar.

PRIMÄRIA MUNICIPIULUI ORADEA. 
„Serviciul Economic“.

Nd. No. 33393—1930.
PUBLICATIUNE.

Primääria Municipiului Oradea ín confor­
mitate cu hotärirea Comisiei Interimare No. 
33393 din 3 August 1936, se aduce la cuno?tinta 
generáld, cä terenul apartinätor FundaRunei 
Botto, din str. Cuza Vodä No. 32 fost arendat 
de cätre Clubul de educate fizicä, se dá fn 
arend din máná libei’ä, pe timp de 1 an, őri 
carui solicitant care va oferi o arend & realä.

Conditiunile de inchiriere, Caietul de sarci- 
ni ?i alte ínfovmatiuni se pót ?ti la Serviciul 
Economic al Primáriei, in fiecare zi de luerv 
ín orele de birou.

Oradea, la 6 Auguszt 1936.
Presedinteie Comisiei Interimare:

J. Dancsa.
Secret.ar General;

___________ Dr Vostinar.
FRIEÄRIA MUNICIPIULUI ORADEA,

Sérv. Administrativ.
No. 35089—1936.

FUBLICATIB.
Se aduce la cuno^tiinfä proprietarilor d* 

batoza cu, in conformitate cu decretul Regal 
Ko KujS publicat in Mon. Of. No. 151 din 2 Iulie 
1936 sunt ob.igati a conduce un registru in ca- 

inclueä cantität-iile de gráu treerat si la 
9far§itut fiecärei säptämäni sa declare cantita- 
Lile de grau treerat, la Primäria Municipiului 
Oradea etaj II. camera 23.
. T°t odatä se puné in ved ere proprietarilor 
Agricuito sau arenda?i ca in baza decretului de 
mai sus, sti-51 declar produsul exact obtinut la 
recoltare, in termen de 7 zile de la recoltä, jar 
suprafata msemäntatä cu gräu, in termen de 
11' zi le fl el a msemäntare.

Oradea, la 12 August 1936.
Presedinteie Comisiei Interimare:

Indescifrabil.
Secretar General:

Dr Vostinar.

Temetések. Oláh Sándor 61 öves
korában erliunyt. Temetése ma délután 6 óra­
kor volt a Pitagorra gyászháztól. - Unffoáry 
József nyomdász 51 éves koráiban meghalt 
Temetése csütörtökön 7 órakor lesz a HttHer 
kápolnából. (Erdélyi „Concordia“)

Kovács Imre 29 éves korában meghalt 
Temefese augusztus 13-án délután 2 órakor 
-,esz lakásáról a saldcbaghii temetőbe. (Caritas)
nr=,ÄrL öimnáziununá alakul át a* 
oratíeai femipariskola. Az oradeai fém- 
J par iskola a legújabb középiskolai törvén vek
ríXff •szer!nt szeptember elsejétől kezd­
ve diaiakul ipari gimnáziummá, illetve lí­
ceummá. Az ipari gimnázium elvégzése jogo­
sítja a tanulókat szakmabeh munkákba s 
ugyanazokra a jogokra, melyeket az elméleti 
gimnáziumok végzett növendékei élveznék A kereskedelmi hceumot végzettek pedig elhí'lye- 
zest nyerhetnek, mint mesterek, munkavezetők 

tes sz,i,nfén ugyanazokat a jogokat 
wormli/ •rnTT1' az e liceumok végzett nö-
vendekei. Úgy a gimnáziumba, mint a lire um
SifV:.u°:Z,á!^ba ^e).r^tk ózni óh ajtóknak rjz=.

lütim ri!°'■ 1A y^ekl tanulók az iskolával 
°m 1 ölte «sben lievo internátusbán kaphatnak 
elhelyezést, Részletes felvilágosítást az ÍAol*
Sva lőj!’3 3d- ÍOradea ParcuI

..re mmmújBBMát;- ’ *.
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A gabonaértékesítési hivatal 
emeli a búza árát

Bucuresjti. Saját tud. A gabonaértékesítést 
hivatal elhatározta, hogy a gabonának 35.000 
leire esett árát 40.000 leire emelje, miért is ren­
deletet adott a termelési központi szövetkezet­
nek és a mezőgazdasági értékesítésnek, hogy 
vagononként 40.000 leiért vásároljon gabonát.

A Nemzeti Parasztpáit vezérei 
úi koiménsbuktató tervet 
próbálnak kidolgozni

Bucuresti. Saját tud. A Nemzeti Parasztpárt 
vezető politikusai a héten visszaérkeznek az 
országba s a hét végén értekezletet tartanak Si- 
nai&n, amelyen különösen az egyéni akciók el­
len fog újból állástfoglalni a pártvezetőség s a 
kormánybuktató küzdelem újabb haditerveit 
dolgozza ki.

Vörös zászló
12 SrancSa vonlaid gőzoson

Párizsból jelentik: A le havrei kikötőben 
bérviszály támadt az egyik vontató gőzös tái- 
s-aság igazgatója és a munkások között. A mun­
kások nem fogadták el a kedden hozott döntő- 
bírósági ítéletet. A hajok legénysége tizenhét 
vontatógőzöst megszállt és az árbócokra kitűzte 
a vörös zászlót.

Rööiretokkai harcol 
egymás ellen az Uniwersul 

és a Dimineata
Amin ma Bucuresti lakossága mulat

Bucure?ti. Saját tud. A kormány tudvale­
vőleg betiltotta az Universal és Dimmeata egy­
más elleni sajtóhadjáratát. A küzdő felek uj 
harci eszközöket kerestek s amint az Lmversul 
mai száma Írja, a Dimineata hasábjai he yett 
most röpiratokban jelennek meg a jobboldali 
sajtó s különösen az Universul és Stellán 1 o- 
pescu elleni tárnod ások.

Egy ilyen röpirat követeli az Universul 
Igazgatójának a bebörtönzését. Egy másik bro­
súra ötletes fogással igyekszik a jobboldali kö­
zönség nyilvánosságát megszerezni magának. A 
címlapon' ez olvasható: „Hogyan kell érteni az 
antirevízionizmüst? Irta Stelian Popesem Az 
Universul részvénytársaság kiadása. 193b. a 
mingyárt a következő oldalon: „Világ proletár­
jai, egyesüljetek !u és hasonló baloldali felh.va­
sok. A következőkben pedig, amint az Univer­
sul ismerteti, sorakoznak azok a vádak, ame­
lyekkel a sajtóhadjárat folyamán Stelian Po- 
pescut és az Universult illették.

Kiutasították Csehszlovákiából Grie- 
aer volt manvar kénviselöt. Budapestről
jelentik: Grieqer Miklós apát. volt magyar 
képviselő a napokban Körmöcbányára utazott, 
súlyos bete tr hiteti m-egtóitcmitáséTa. Három - 
napi ottartózikodás után a körmöobámyai rend- 
gridézték, maid miután alaposan kikér­
dezték tartózkodáséinak céljáról és politikai 
nézeteiről, kijelentették, hogy azonnal el kell 
hagynia Csehszlovákiát. A csendőrök kísérték 
a határié, a kiutasítás okát azonban nem kö­
zölték vele.______ ^ ___________

OLIMPIA

Bécsi mintavásár
1^36 szeptember 8-tól 12-ig.
Műszaki- és gazdasági kiállítás szeptember 13-ig.

Közép-Európa nagyvasára
Kiállítók 18 államból. Bevásárlók 70 államból.

Különleges kiállítás!
Brit-Indíából, Franciaországhóí, Hollandiából, Olasz­

országból, és Magyarorszagbol.
jelentékeny utazási kedvezmények a romániai, jugoszláviai, csehszlovákiai, magyar és 
o=2trák vasutakon, a Dunán, Fekete-tengeren, nemkülönben a légi forgalomban. Utlevelvi- 

zum nincsen. Vásárigazolvánnyal és útlevéllel Ausztriába szabad hatarailepes. 
Csehszlovákián keresztül utazóknak nem kell átutazást vízum. A magyar tazovizum 
a vásárhazolvany felmutatása mellett a határnál lehet megszerezni^ Mindennemű Je ytagosí­
tással, nemkülönben vásárigazolvánnyal (ára 15G lei) a Wiener Messe A. ü. Wien V . 

szolgál. Ezek beszerezhetők meg a kepviseleteknel is, így.
ORADEAN z „Kurona“ Organizatia Najionala Románá de Voiaj ?i turism,

Bulevardul Regele Ferdinand 9 és
„Wagons-Llts / Cook S. A., Bulevardul Regele Ferdinand 2. cégeknél

Kedden megint nagy marokkót 
csapatokat szállított partra 
Franko tábornok
A felkelők 55 kilométerre Madridtól csatát nyertek s várost 
foglallak. - Halálra Ítéltek és kivégeztek két tábornokot

— ^lapzártakor jelentik —
Szerda délelőtt kezdődtek meg a ha-rdvivá» 

előmérkőzései. A kardesapatversen yben Ma­
gyarország a dánokkal és a belgáikkal került 
eigy csoportba. Eliső mérkőzésen Dánia volt az 
el-len-fele. A magyar vívók 16:0 arányban győz- 
tt©k. A 100 méteres hátus-zás előfutamaiban a 
magyarok sorra kiestek. Len-gyei és Erdélyi 
ugyanis ötödik, Gombos a negyedik helyen 
végzett.

A női műugrás küzdelmei befejeződtek. 
Olimpiai bajnok: Gesturing (US), 2. Rawls 
(USA), 3. Point-on (USA),

Londonból jelentik szerdán délben: A Daily 
Telegraph tudósitója szerint Badajoz és Las 
Arenas északnyugati spanyol városok a fölke- 
ők kezébe kerültek.

Az angol sajtó szerint. a spanyol polgár­
háború súlypontja Dél-Snanyolországban van. 
- , T.inen város körül. A kormány csapatok itt. 
akarják feltartóztatni a partraszállitott marok­
kói csapatok továbbvonulását. Madrid felé.

Franko tábornoknak kedden ismét sikerült 
nagyarányú marokkói csapatot partraszállitani.

La Linea környékén döntő harcok folynak.
Lisszabonból jelentik: A portugál rádióklub 

jelentése szerint a. fölkelők elfoglalták Guadala­
jara várost, amely 55 kilométerre van Mad­
ridtól.

A fölkelők 19 repülőgépe bombázta a Som-

moseiera hagvléncot és lelőtt két. kormónyrepü 
lőgépet. Egy másik fölkelő hadoszlop elfoglalta 
San Rafaelt, és Estinát.

Sarragossáná-1 a. kormány súlyos vereségei 
szenvedett.
Madridban kivéqeztek két tábornokot.

A madridi kormány tagjai kedden többórás 
minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács, 
hír szerint elhatározta, hogy nem terjeszti b< 
kernelemre a köztársasági elnökhöz Godet és 
Burie-1 tábornokokat, akiket kedden este Ítélt 
halálra a forrdalmi törvényszék. A két táborno­
kot azzal vádolták, hogy ők szervezték meg « 
föl-kelők ellenforradalmát.

Egy későbbi jelentés megerősíti, hogy Go­
det és Bariéi tábornokokat szerdán reggel « 
órakor a mont-juichi erőd árkában agyonlőttek

Olaszország elfogadja 
a francia semlegesség! nyilatkozatot

Á német válasz, amit szerdára várnak — hasonló lesz. 
„Párizsnak Moszkvában is tépéseket keil tenni javasla­

tának elfogadására"
Párizsból jelentik: Kedden este bizakodó 

hangulat lett úrrá párizsi politikai körökben. 
A diplomáciai helyzet megjavult, mert most 
már Olaszország is feltétel nélkül elfogadja a 
francia semlegesség! nyilatkozatot. A keddi 
olasz válasz kedvezőbb, mint gondolták. A vá­
lasz tulajdonképpen a francia nyilatkozat el­
fogadását jelenti, de bizonyos óvatosságot kí­
ván más érdekelt államoknak a semlegességi 
nyilatkozatban elfoglalandó álláspontja tekinte­
tében.

A német válasz eddig még nem érkezett 
meg, mert Hitlert nagyon igénybe veszik az 
olimpiai játékok Lehet azonban, hogy már a 
szerdai nap folyamán megérkezik Úgy hírlik, 
hogy a német válasz is a francia semlegességi 
nyilatkozat elfogadását tartalmazza.

Mit mond Lenqvelorszáfl?
Köabea a francia kormány. Lengyelország­

hoz is kérdést intézett a semlegességi nyilatko­
zathoz való csatlakozás tárgyában. Hír szerint 
Lengyelország hajlandó elismerni a be nem 
avatkozás elvét. Még két-három napra lesz szük­
ség, hogy a legkedvezőbb feltételek mellett sze­
rencsés befejezéshez jusson el a francia diplo­
mácia mozgalma.

De mi lesz Moszkvával?
A Journal de Génévé vezetőhelyen foglal­

kozik a nemzetközi helyzettel. Megállapítja a 
lap, hogy a spanyol testvérimre egyre veszedel­
mesebbé teszi a nemzetközi helyzetet. Az olasz 
-kormány fenntartásai, amelyeket a francia sem­
legesség! javaslat elfogadásához fűznek, -nagyon 
megszívlelendők. Párizsnak Moszkvában is lé­
péseket kell tennie, Moszkva kompromittáló 
barátsága amúgy is nagy nehézségeket jelent 
az európai diplomáciának.

■
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Hires es boldog házasságok
A UX___.f ..............,,A házasságtól való tartózkodás, ami meg­

fertőzi korunkat és egyelőre még beláthatatlan 
karokat okoz úgy erkölcsi, mint társadalmi te­
kintetben, azt az okot hozza fel mentségül hos^y 
& megélhetés rosszabbodása révén két, saját 
kezemunkájából élő ember egybekelése semmi­
képpen sem vezethet jóra és nem születhet tar­
tós boldogság ott, ahol anyagi gondok és egyéb 
megpróbáltatások várnak a házastársakra. Nem 
az újság dolga, hogy e probléma mélyebben 
fekvő rejtélyeibe bocsátkozzék. Azonban ugyan­
akkor feladata, hogy esetleges tévedéseket té­
nyekkel cáfoljon és rámutasson a tévedések 
xiek példákkal igazolt cáfolatára is.

Ezek szerint nyugodtan állíthatjuk, hogy 
. ^ .z,,k/0Iás a házassággal szemben nem 
helytálló. És ezt a súlyos megállapítást alá is 
támaszthatjuk oly példákkal, amik az egész vi­
lág előtt állnak, részint a történelembe is ^le­
kerültek s egytől-egyik arról tanúskodnak 
hogy két igazán egybeforrt, az átlagon felül­
emelkedni tudó ember szívesen szembeszáll a 
vulag összes, kísértéseivel, ha családjában fel 
tudja fedezni a házasság révén kapott előnyö­
ket es szépségeket.

Sinclair Harry, Rockefeller után a világ 
második olajkirálya, nem is olyan régen egyet­
len peták nélkül bolyongott az amerikai nagy­
városokban. Negyven esztendővel ezelőtt túrót 
ebedelt és rendszerint elfelejtett vacsorázni.

o. favegő, .könyvügynök, borbély, szerkesztő 
matróz, postás, tűzoltó, varrótűgyáros. Bátran 
hivatkozhat arra, hogy mai. mérhetetlen va­
gyonát saját tíz körmével kuporgatta össze S 
ez az ember éppen akkor nősült, amikor sorsa 
a leggyalázatosabb irgalrnatlanságga! sujto- 
gattfn Mikor megalapította „varrótűgyárát“, 
melyben összesen két ember dolgozott s mely 
nek alaptőkéje nem haladta meg a húsz dol­
lárt. egy szurtos, makrancos kislányt vett fel 
csomagoiónak. Ez a leány addig lábatlanko- 
dott körülötte, míg Sinclair beleszeretett és el­
lette .feleségül. A házaspár száraz kenyéren élt, 
de vállvetve dolgozott. A nyomor szenvedéseit 
szó nélkül tűrték. Egyik sem vethetett a másik 
szemere semmit, hiszen mindketten az utcáról 
kerültek a „gyárba", mely hamarosan tönkre 
ment. Kar lenne a további részletekről is mes­
ém lek ezni. Egyszer aztán megszületett a re 
roek ötlet, ami Sinclair! a magasba röpítette 
Sinclair ma is rideg, kegyetlen üzletember de 
tagadhatatlan, hogy feleségét kimondhatatlanul 
szerette. Mihelyt befolyt a családi kasszába az 
első ezerdolláros, Sinclairné meghalt. Ha ez 
nem történik, lehet, hogy az olajkirály ma Al­
bania királya, mert hiszen a felesége kedvéért 
koronát akart szerezni ez az ember!

Még meghatóbb New-York megalapítójá­
nak es máig is leggazdagabb polgárának: az 
AsZor-család ősének házassági regénye. 1783- 
ban Nevv-York helyén még csak kiterjedt mo 
csarak es erdőségek voltak. Ebben az esztendő­
ben kötött ki a Hudson-öböl partján egy Ast 
Jakob nevű hesszeni fiatalember, aki otthon 
nem tudott boldogulni, törékeny vitorlásával 
tehát, átkelt, az Atlanti óceánon és az Újvilág­
ban a magával hozott pálinkáért prémeket vá 
sárolt az indiánoktól. Az új üzlet annyira fel­
virágzott. hogy néhány hét múlva Ast újabb 
rumrakományt hozatott Európából, de ezzel a 

elhozftta gyermekkori játszópajtásál és 
későbbi szerelmét is. Elképzelhetetlen veszélyek 
es szenvedések vártak a fiatalasszonyra aprém- 
fcJfPen. Minél többet, szenvedett azonban, an­
nál több bankjegy gyűlt össze rejtett magán­
pénztárában. Nélküle hol lennének ma az Asto- 
vok! A fia,vJ asszony volt az, aki. egy szén na­
pon azt ajánlotta férjének: vásárolja meg a 
Manhattan-szigetet a tüzesvizen szerzett va­
gyonnal. És Ast habozás nélkül megtette amit 
felesege óhajtott. A sziget területén ma felhő­
karcolok állnak és az Astorrá változott egykori 
hesszeni Ast Jakob leszármazottai innen szed­
ték milliárdjaikat. Az Astor-család mindkét 
ága egyforma szeretettel őrzi a dédanya áldott 
emlékét...
■ Sir Lipton Thomas, a teakirály mint kifutó 
kezdte életpályáját. Tíz év múlva csemegeüzle­
tet nyitott Angliában és elvette feleségül egyik

alkalmazottját. Nem járt vele rosszul, mert az 
üzlet csakhamar az asszony uralma alá jutott 
és Liptonné az asszonyok csodás éleslátásával 
csakhamar úgy felvirágoztatta az üzletet, hogy 
térje az ő vállain a világ legelső teaszállítójává 
küzdötte fel magát. Az asszony ötlete volt, 
ho§Y Eiptonék senkitől soha nem kértek sem 
kölcsönt, sem hitelt, de nem is adtak. Máig is 
ezen ^ az alapon dolgoznak a Lipton-üzletek.

Nem is ez a fontos szerintünk, ha­
nem az, hogy Lipton házasságának időpontjá­
ban a házaspárnak igazán nem volt mit ennie 
és hogy Lipton, saját vallomása szerint, feltét­
lenül elkallódott, elzüllött volna, ha meg nem 
nősül...

Nem utolsó a sorban egy Gvoszdanovils 
Fedor nevű orosz orvos, aki Mamontov orosz 
milliomos társaságában, mint annak házi­
orvosa, egyszer elvetődött MontecarJóba. Hosz- 
9zas rábeszélés után az orvos kozkáztatott tíz 
frankot a rulettasztalon. Nyert. Miközben a 
szivarjára gyújtott, kétszer jött ki ugyanaz a 
szám és a halom pénz természetesen további 
játékra csábította Gvoszdanovitsot. Két, héten 
belül kétszer robbantotta a bankot, ami nem is

* Magas vérnyomásnál és vérkeringési za­
varoknál reggel éhgyomorra egy kié pohár ter­
mészetéé „Ferenc József' keeerűviz nagyon jót 
tesz, mert a beleket minden megerőltetés nél­
kül csakhamar kiüríti, az anyagcserét biztosan 
felfrissíti és igen kellemes közérzetet teremt. Az 
orvosok_jiJ^nl_ják.______

árt a nyerészkedésre alapított játékkaszinónak. 
Mindenki azt várta, hogy az orvos mielőbb 
vissza veszi ti a hatalmas vagyont. De a meg­
rögzött játékosok ugyancsak tévedtek. Egy na­
pon Gvoszdanovits a tengerparti korzón sétált. 
Egy ibolyát árusító leány jött vele szembe.

— Mondd csak, kisleányom, mit csinálnál 
ha feleségül vennélek és azt mondanám: ne­
sze, itt. adok kétmillió frankot, tégy vele, amit 
akarsz! A pénzt a kaszinóban nyertem. Nos- 
kérem a választ.

— Azonnal abbahagynám a játékot, birto­
kot vennék és nagyon szeretném a férjemet és 
gyermekeimet és .virágaimat — válaszolta a 
leány. Erre az orvos felkereste a leány szüleit 
és megkérte a kezét. Soha többé nem látták a 
kaszinóban. Az orosz forradalom elején ölték 
meg a túlontúl boldog házaspárt és hat gyer­
mekét valahol Odessza környékén

Meddig folytassam? Száz és száz esettel 
tudnám igazolni, hogy minden házasság bol­
dog még a megpróbáltatások közepette is ha 
igazi házasságról beszélhetünk.
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M©i|!£©zci.ci€Í€>tf a Iliire 
az aradi színházért s
egy román tanár is pályázik
— Szabadkoy hármas társuiaioi akar szervezni —

Arad; ^aját tud. A városi színház bérlete 
körül már az 1935—-36-os színiidény végeztével 
nagy harc indult meg. Talán egyetlen esz-ten- 
( oben sem fordult elő, hogy a koncesszióra 
annyi komolytalan pályázó lett volna, mint 
idén. _ A színház bérbevételének gondolatával 
! , es ‘V- Szendrey Mihályon kívül foglalkoz­
tak Róna Dezső, aki tavaly ifj, Szendrey 
Mihállyal együttesen bérelte a színházat to­
vábbá Felhő Ervin, a színház volt komikusa 
tnlcc Rezső volt színigazgató s utóbb Szabad- 
kc,y József, a satumarei színház igazgatója is 
A közönség szempontjából kétségtelenül Sza- 
badkay volna a legkedvezőbb, de a színészek 
számára annál kevésbbé. Mert Szabadkai/ kö­
zös engedélyt, akar Oradeára, Satu-Maréra és 
Aradra, úgyhogy közös társulatot szervezett 
volna, ami a színészek szerint annyit jelentene, 
hogy így sokkal kevesebb színész nyerne el­
helyezést. Az említett színigazgatójelöltek azon- 
bcin csak puhatolóztak, egymás közt tárgyaltak 
s próbáltak egyezkedni egyetlenegy sem akadt 
azonban közöttük, aki komolyan megpróbálta 
vclna megszervezni a színház bérletét.

A hosszas húza-vonába most új és egészen váratlan fordulat állóit be. A szííihL bérbe 
ve te lenek kérdésén tépelődő igazgatókat meg­
előzve a városi színház 1930—37 évi bérletére 
benyújtotta pályázatát Caba Victor, a helybeli 
Moise Nícoara-líceum tanára. Caba Victor 
valamikor konzervatóriumba járt s énekelni 
tanult, nagy színházbarát.

. C.al^a Victor egyenesen Popa Constantin 
városi kulturtanácsos kezeihez juttatta el pá­
lyázatát, aki a következőket mondotta:

— Hogy a pályázónak mik a tervei a szín­
házzal. — mondotla Popa Constantin - erre 
vonatkozóan semmi többet, nem mondhatok 
minthogy ő az első, aki kívánságát írásba is

Meijyesi Schwartz Antal dr.

Az isteni kegyelem Anyja
,,Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről.“

; Ara 90 lei és portó

„ Kapható: könyvosztályunknál

benyújtotta. A beadványban Caba Victor 
semmiféle ígéretet nem tesz s egyetlen szóval 
sem vázolja, hogy mik a szándékai. Így tehát 

folytatta a kulturtanácsos — nem nyújtha­
tok felvilágosítást arra vonatkozóan sem, hogy 
a, Jelentkező román vagy magyar társulatot 
akar-e szervezni. Nézetem szerint alighanem 
úgy képzeli a dolgot, hogy az idény egyik felé­
ben román, a másik felében pedig magyar tár­
sulatot szerepeltet. Ezt csak abból gondolom — 
fejezte be közlését Popa Constantin, — ho^y 
nzieti szempontból sokkal jobb. ha magyar 
t-arsu atot is szerepeltet a színigazgató, feltevé­
semet, azonban semmi sem támasztja alá, mert 
"7 ,mint mondottam — Caba Victor sem anya­
giakra vonatkozó, sem semmiféle más részlet­
beli ajánlatot, nem tett...

A polciármester Iiazajövetele után
döntenek a színház fölött,

... a''ad,: .színház sorsa, mint a történe-
tünkből kitűnik, fordulóponthoz jutott, sőt 
mondhatni, hogy a közeli napokban döntő for­
dulathoz érkezik. Colioiu Romulus dr polgár- 
mester jelenleg szabadságon van, így a színház 
beriet ere pályázó román tanár beadványával 
csak hazatérése után foglalkozhat az átmeneti 
bizottság, mert ilyen nagyjelentőségű ügyben 
nem óhajt, a polgármester hozzájárulása nélkül 
dönteni. Colioiu Romolus dr polgármester 
augusztus 28-án tér haza szabadságáról, addig 
meg van idő. hogy a többi színigazgatók is be” 
nyújtsák ajánlatukat s a Magyar Párt — 
amelynek javaslatát, a város vezetősége minden 
evben kikérte - állást foglaljon 'abban az 
irányban, hogy az esetleges jelentkezők közül 
kit támogat.

Legfőbb ideje, hogy azok a színigazgatók 
akik mar régebben foglalkoznak a' színház 
bcrbevetelenek gondolatával, abba hagy.ák a- 
egymás közötti fondorlatos sakkhúzásokai s 
csak az maradjon a küzdőtéren, aki komoly 
művész, munkára képesnek érzi magát s be- 
voH6 6t kul^rteUesítményt akar nyújtani. Elég 
volt a kalmarkodo és az aradi magyar szín 
játszásra szegyent hozó üzérkedésekből! Arad 
város magyar közönsége jó darabokat, jó szí- 
neszeket es mindúntalan félbe nem szakított 
sz nndenyt követel. A színészek pedig olyan 
színigazgatót, aki nemcsak Ígér, mint Szerd 
reyék, de fizetést is ad ’ (H i]

\
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Időjárás
.^öiáráskuta'0 intézet Jelentése szerint a 

várható időjárás: Kissé éléakebb léoáramlás.
ÜÍhÍm^Íi zivataros eső, a völgyekben haj­
nali köd. A hőmérséklet változatlan.

í y8a^?a? teszik le Sovatan a kápolna
ffl?káHéV So/at? fürdőtelepen a Sándor 
1« - adományozott telken vasárnap,
16-an délelőtt 11 orakor tábori misével római 
kaitotiixus kápolna alapkőié tétel! ünnepség tesz 
Az ünnepi szentmisét és szertartást Bon a 
Alajos kanonok, főtanfelügyelő végzi Az ün­
nepségen beszél dr Gyárfás Elemér szenátor 
és Sándor Imre főesperes. A műsor többi ré- 
szet a sovatai ifjúság énekszámokkal és szava­
latokkal tölti ki. Az ünnepségre a.z egész köz- 
seg kereszt alatt fog kivonulni, Törők Mihály 
plébános vezetésével.

. zárlat- Párizs 20.20 egynegyed, Lon­
don15T0 háromnegyed, Newyork 306 háromne­
gyed, Brüsszel 51.71 egynegeyd, Milánó 24.15, 
Amszterdam 203.35 fél, Berlin 123.35, Bécs —
70o' lmg 57’ Prága 12'68, aVreó 57-60' Belgrád
„. 4Z, °ías?., trónörökös hazautazott.
Kómából jßJöntrk: Umberto olasz trónörökös 
aJki keddien déliu-tlán elutazott Salzburgiból’ 
szerdára virradó éjszaka megérkezett Velen­
cébe. Mária Josée trónörökösné még néhány 
naipiig rangrejtve Salzburgban marad. A trón­
örökös éjfél után tovább utazott a sanrosorei 
királyi kastélyba.

* Nyilvánossági joggal biró, magyar tan­
nyelvű négy osztályos leánygimnáziumába fel­
vesz a Szent Vince-intézet bennlakó növendéke­
ket a jövó tanévre. Kívánatra tájékoztatót küld 
az igazgatóság. Oradea, Str. Nogaíl 5.

Rendbehozatja az EMKE az elhanya­
golt siflhifioarai Petőfi-emléket. Tudósi-
iónik jelenti: Az elmúlt napokban lezajlott 
Petőfi emlékűnmépség résztvevői körében ki­
alakult az az álláspont, hogy a végzetesen el­
hanyagolt állapotban lévő Petőfi-emlék ügyé­
ben sürgősen tenni kell valamit. Szabó Béni 
képviselő, aki a nagyszabású ünnepségeken az 
EMKE-t képviselte, most javasolta Sándor Jó­
zsef szenátornak, hogy az EMKE vegye kezébe 
n pusztulásra ítélt emlékmű sorsát. ' A nagy- 
muiltu közművelődési egyesület tevékeny ai- 
elnöke kijelentette, hogy a Petőfi-emlékmű 
iatarozását mielőbb végrehajtja.

Gépkocsiszerencsétlenség két halottal Bucu- 
restiben. Bucurestiből jelentik: Súlyos gépko­
csiszerencsétlenség történt. Bucurestiben a Ki- 
seleff-uton, szemben az államnyomda épületé­
vel. A 10438. számú bérkocsi száz. kilométernél 
nagyobb órasebességgel rohant végig az útvo­
nalon a közlekedési rendőrök figyelmeztető jel­
zése ellenére. Az államnyomda épülete előtt, a 
kocsi egy fának ütközött. Hűtője teljesen össze­
nyomódott s a kocsi egyébként is súlyosan 
megrongálódott. Az összegyűlt tömeg a kocsi 
alroncsai közül holtan emelte ki Gogu Trambi- 
ta kereskedelmi alkalmazottat és Ion Linta gép­
kocsivezetőt. A többi három utas, Lazar Gheor- 
ghe egyetemi hallgató, Constantin Pavelescu 
fényképész és Maria Kenberg maniküröslány 
súlyosan megsérültek.

A vihar elsüllyesztett env izlandi 
hajót. Rejkiavikból jelentik: Az izlandi 
partok mentén súlyos vihar dü hörgőt it és el­
tűnt egy halászható. Attól tartanak, hogy a 
hajó tizennyolc főnyi legénysége a vizJbe fűlt.

Anglia lóállománya tizennyolc év alatt egy- 
harmadával csökkent. Londonból jelentik: F. L. 
Engeld own tanár, a Cambridge! egyetemen tar­
tott előadásában kimutatta, hogv Anglia mező 
gazdasági üzemeiben 1913-ban 807.000 lovat tar­
tottak és számuk 1931-ben 560 ezerre csökkent, 
ugyanakkor pedig a mezőgazdasági traktorok 
száma 3800-ról 6800-ra emelkedett. Az Egyesült 
Államok mezőgazdasági üzemeinek gépesítése 
1918-tól 1928-ig oly rohamosan haladt, hogy 18 
millió acre takarmány termelésre szánt terület 
vált feleslegessé

■ 1 Hollandia megerősíti a határőrsége-
nAmszterdamból jelentik: A kormány 

elnaíaroztH, hogy a határőrségeket az ország 
egész határvonalán megerősíti. Ezek a határ­
őrségek a hadsereghez tartoznak majd és a 
Maas s Yssel közötti garnizonokban helyezked­
nek el. Azt hiszik, hogy mintegy 12—14 ezre­
det állítanak fel s feladatuk az lesz, hogy a 
határ stratégiai megrohanását megakadályoz­
zák.

A feleség megszökött az anyósával együtt 
brutális férje elöl. Pár nap előtt jelentettük,
hogy a Ciui közeiében levő Gondos községből 
eltűnt Hatfaludy Jenő gazdálkodó felesége és 
édesanyja. A férj úgy jelentette a dolgot, hogy 
a. tdosége kicsalta az 6 édesanyját, akivel rossz 
\ iszonyban voltak, az erdőre s valószínűleg 
meggyilkolta, aztán ijedtében elbujdosott. A 
cluji rendőrség a Hója erdőben rendőrkutyák­
kal is nyomozott az eltűntek után, de ered- 
menytelenül. Most aztán jelentkeztek a rendőr­
ségen szemtanuk, akik előadták, hogy a két 
asszony egy szomszédos községben tartózkodik, 
ahová azért menekültek el, Hatfaludy mind­
kettőjüket meg akarta verni, amiért nem vi­
gyáztak a malacokra s azokat valaki ellopta. 
Hatfaludy szomszédai elmondották, hogy a férj 
rendkívül durván bánt úgy a feleségével, mint 
anvinva! es valószínűnek tartják, hogy az asz- 
szonyok a rossz bánásmód miatt bujdostak el 
otthonról.

Jellemző adat a repülés népszerűségére...
Londonból jelentik: A birodalmi légiforgalmi 
vállalat a londoni Victoria-pályaudvar mellett 
külön pályaudvart építtet, ahonnan villamos 
földalatti expresszvonatok fogják a légi utaso­
kat a London melletti repülőterekre vinni Je­
lenleg naponként 300—500 utas utazik a Victo- 

, ra-pályaudvarró! a croydoni repülőtérre és a 
légi forgalom rohamos növekedése az utasok 
ki- és beszállásának meggyorsítását követeli. 
Az új gatwicki repülőtéren az utasok a repülő­
gépből földalatti folyosókon egyenesen a köz­
vetlen villamos expressz vonatokhoz jutnak, me­
lyek 20—40 perc alatt röpítik őket a főváros 
szivébe.
r, városát elnyeli a föld.
Pa sióból (Columbia) jelentik- Egy újabb föld- 
nengés__befejezte a múlt heti földrengés pusz 
odó művét. Az a kevés ház, amely még épség 
ben maradt Tuquerresibcn, szombaton éjjel 
összedőlt és az egész város romokban hever. 
Az utcáikon széles basadékok támadtak, úgy­
hogy félő. hogy Tuqucrrest elnyeli a föld, mint 
a, mutt évben a dél columbiai Ch orréra váró 
savai történi Még nem lehet tudni, hány 
emberélet veszett oda. mert a memtőexpediciók 
csak azzal törődnek, hogy a földönfutó takos- 
sasmaiK menedéket nyújtsanak. A rémült me­
nekülést sietteti, hogy a tomboló Cerro Nergo 
vulkán tüzes portömegeket zúdít ki magából, 
pen fék óta messze vidéken terjeng a forró por­
felhő és a tüzes hamu. Ez a második földren­
gés San Gábrielben és Tukán városában is 
nagy pusztítást okozott.

Szomorúan sétálgat a négus.. Londonból 
jelentik: A négus, amióta Svájcból visszatért 
Angliába, kíséretével együtt Worthing előkelő 
tengeri fürdőhelyen tartózkodik s gyermekei 
körében, a világtól elvonulva igyekezik a genfi 
izgalmak és csalódások hatását kiheverni. A 
néeus iiiabban gyakran rándu] ki gépkocsin a 
környékre és esténként hosszasan sétál szállo­
da |a kertjében, amelyet esténként az ő számá­
ra elzárnak a közönség elől. Holdvilágos éjsza­
kákon gyakran látható bő, feketébársony pa- 
astba burkolt alakja, ahogy gondolatokba mé- 

lyedve járkál fel-alá. Lánya, Caiah hercegnő 
sokat, jár társaságba és nagy feltűnést keit káp­
rázatos öltözékeivel. A hercegnő főként fehér és 
halvány pasztellszínű ruhákat visel, amelyek 
elénk ellentétben állnak sötét arcszinével. A né- 
gus annyira megkedvelte a holvet, hogy a kör­
nyéken akar letelepedni és állítólag már alku­
szik egy nagyon szép brightoni palotára, amely 
valaha Fife herceg lakása volt.
iiliiiíilíiillllllliillllllllillllllllülliEiilllllillllílli,

A FŐTISZTELENDŐ PAPSÁG, EGYESÜLE-
TEK ÉS INTÉZETEK FIGYELMÉBEt

Ha Clujon megfordul, ne mulassza el a

Bonavenfura 
hegytárgy üzletet

Str. G. Neculescu 3. (Barátok temploma 
mellett)

felkeresni, ahol az „Uj Lapokéban hirdetett 
könyvek (Szent. István Társulat, Korda, Má­
ria Kongregáció, stb. kiadványok) megte­

kinthetők és beszerezhetők.
Ugyanott bármilyen egyházi ruhák, lobogók

készítését és javítását is eszközük.

feíiegifaések
A kitűnő Magyar Népegészség­

ügyi S L e m 1 é-nek dr Schmidt Béla lap­
jának egyik közelebbi számában Horváth 
tollú tanulságos cikket ir a szövetkeze­
tek egészségügyi intézményeiről.

Olvassuk, hogy Japánban csak minap ter­
jeszkedett ki a szövetkezeti mozgalom a nép- 
egészségügyre, de e rövid idő alatt 43 szövet­
kezeti kórház született meg, melyek 138 orvost 
és 40 gyógyszertárat foglalkoztatnak. Bulgá­
riában különösen a gyógyszerszolgáltatás te­
rén lett népszerű a szövetkezett forma, oly 
annyira, hogy ma Bulgáriában csak 6 olyan 
gyógyszertár működik, mely nem áll szövet­
kezeti alapon. Ausztráliában különösképpen 
az anyavédelem szolgálatában váltak be a szö­
vetkezeti intézmények s igy tovább, mindenütt 
találunk ma már fontos népegészségügyi be­
rendezéseket, melyek szövetkezeti alapon mű­
ködnek és kitünően beváltak.

Csak éppen nálunk nem. Erre pedig na­
gyon nagy szüksége volna, különösképpen fia­
tal orvosainknak s nekünk magunknak, kik 
elsősorban magyar orvosokat akarunk meg­
ajándékozni bizalmunkkal.

Az egyik oldalon áll a fiatal magyar or­
vos, ki legtöbbször végső anyagi erőfeszi lés­
sé1- kétszeresen nehéz szellemi munkával sze­
rezte oklevelét, meg a működési engedélyt s 
nincs hol működjék. Arra nem igen van ki­
látása hogy államnál, községnél, munkás- 
pénz tárnál álláshoz jusson és a fix fizetés át­
segítse a kezdet nehézségein. A magánkórhá­
zak és szanatóriumok sem keresik túlságosan 
a magyar orvosokat. Marad a magánrendelés, 
valahol a külvárosban ismeretlenül, támasz 
nélkül: nagyon, de nagyon nehéz kezdet.

A másik oldalon van nem a többnyire 
eléggé széles — falusi vagy kisvárosi — ma­
gyar társadalmi kör, mely egyenesen lelki 
szükségét érzi annak, hogy keresztény ma­
gyar orvosa legyen, de szétszórtan és szerve­
zetlenül nem tudja a fiatal magyar orvosnak 
megteremteni azt a kis éle talapot, amelyre le­
telepedhessék s munkába foghasson. Vannak 
ma mező városkáink 5—10.000 főnyi magyar 
lakossággal, hol egyetlen keresztény magyar 
orvos ma nincsen s vannak kitűnő kész ma­
gyar orvosaink, '

'Or>-
Milyen kitűnő megoldást kínál itt a szö­

vetkezeti forma! Nem látszik túlságosan ne­
héz feladatnak e helyeken Orvostartó 
Szövetkeze t-be gyűjteni azokat, kik szí­
vesen áldoznak állandó háziorvosra. A szabá­
lyosan megalakult szövetkezet pedig könnyen 
megadhatja a fiatal orvosnak azt a biztonsá­
got, melyen elindulhat.

Az Orvostartó Szövetkezetek hálózata méi- 
hetetlenúl fontos szerepet tölthetne be mind 
a magyar népegészségügy, mind a magyar 
társadalmi kiegészülés szolgálatában. Mi ál) 
hat útjában, hogy igy legyen? (Skin.)

------ „ ——

Újabb halálos bicskázás Tu$nad községben.
Meremea-Ciuc. Saját tud. Ismételten a szégyen- 
rovatba tartozik, ami Tudnád községben hétfőn 
délután történt, újólag halálos áldozata van a 
mértéktelen italozásnak, virtusnak és a bicská­
nak. Balázs Ferenc és Boldizsár László tusnádi 
legények ittak a fogyasztási szövetkezet helyi­
ségében. Hozzájuk csatlakozott Máthé Antal le­
gény társuk, akit a két jókedvű legény csipkedni 
Kezdett, hogy azért nem iszik, mert nem bírja 
az italt. Máthé kijött a sodrából és kikérte ma­
gának a kötekedő hangot, amin a két legény 
annyira feldühödött: bicskát rántott és hathe­
lyen szurkálták össze Máthét, aki még a hely­
színén kiszenvedett. A testvérvért o-ntó két fia­
tal legényt a csend őrség letartóztatta és átadta 
az ügyészségnek.

Uj rabszolgafelszabaditás Amerikában. Az
Egyesült Államok déli államaiban új rabszolga- 
felszabaditási mozgalom indult meg Jóllehet 
Amerikában már régóta eltörölték a rabszolga- 
ságot a déli államok gyapotültetvényein közel 
kétmillió részes munkás, túlnyomórészt néger 
él a rabszolgasághoz hasonló állapotban. Az ül­
tetvényes bizonyos területet és szerszámokat ad 
használatba a részeseknek, akik átlag havi hét 
es fél dollár áruhitelt kapnak az ültetvény üz­
leteiben. A termés fele az ültetvényesé. A ré­
szes munkás évi keresménye alig éri el a 200 
do.iárt, úgyhogy a megélhetési költségek és 
előlegei levonása után a termésévet nyomasztó 
adósságokkal fejezi be és nem hagyhatja el a 
birtokot. Az adósságteher évről-évre növekszik 
a részesek rongyokban járnak, éheznek és i 
munkafelügyelők ép úgy kínozzák és korbácsol­
ják őket. mint a régi rabszolgahajcsárok. A 
mozgalom vezetői hangoztatják, hogy csak az 
ál am erélyes közbelépése háríthatja el az újabb 
rabszolgái)áborut. Roosevelt elnök rokonszenvez, 
ugyan a mozgalommal, de nem meri nyí'tan 
pártolni, nehogy maga ellen ingerelje a befo­
lyásos gyapotültetvényeseket.

*
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Van már svájci tengerész! Baselból jelentik. 
Svájc első tengeri kikötőjét hivatalosan is fel­
avatták. amikor megérkezett Londonból az az 
500 tonnás tengeri gőzös, amelyet a kormány 
egy angol hajógyárban rendelt. A Hermina, 
amelynek testvérhajója, az Albina szintén be­
fejezéshez közeledik, Basel és London valamint 
a skandináv kikötők között fogja a teherforgal­
mat lebonyolítani. Svájcból úgy - lett tengeri ál- 
lan,. hogy a Rajnát újabb szabályozás alá vet­
ték és annyira kimélyitették a medrét, hogy 
1 .-vbb tengeri gőzösök is felhajózhatnak a sváj­
ci hegyek közé. A fehérkeresztes svájci lobogó 
ezzel megjelenik a tengereken és a régi tréfa, 
amely a „svájci tengerészről“ beszélt, most el­
veszti jogosultságát. A kormány különben az­
zal a tervvel foglalkozik, hogy Genfből is ten­
geri kikötőt csinál, úgyhogy a Népszövetség vá­
rosába is hajón utazhatik. akinek csak kedve 
van hozzá.

* Bőrápolás csak lágy viz használatával 
eredményes! Kerülje a kemény vizet, mely od- 
dott ásványi anyagokat, meszet, tartalmaz, önt­
sön mosdóvizébe Mack's Kaiser Rorax-ot, hogy 
puha, megbízható mosdóvizet nyerjen. Csak a 
közismert vörös dobozban valódi, kimérve nem 
kapható.

Súlyos ítéletekkel akarja megszüntetni a 
törvényszék a székelyeknél a halálos verekedé­
seket. Murcurea-Ciuc. Saját tud. Ez év elején tör­
tént, hogy lacobeni casini községben meghalt 
Or bay András gazdálkodó. Temetése után a 
régi rossz szokásnak megfelelően nagy tort 
rendezett a gyászoló család. Meghívta az összes 
ezámhajöhető rokonokat, szomszédokat, jóembe­
reit. A torozás délután két óráig tartott. Az el­
fogyasztott pálinka és bor hatása alatt, vitat­
kozni kezdtek a Kovács és László családok 
megjelent tagjai. Délután két órakor a két em­
lített család hét tagja hazafelé indult, de még 
útközben betért a Poruszky-féle kocsmába, ahol 
ismét kiújultak az ellentétek. A kocsmáros tá­
vozásra szólította fel a társaságot. Az udvaron 
aztán megkezdődött a két család véres párbaja: 
Kovács Imre, András és Imre testvérek dula­
kodni kezdtek a László család Imre, András és 
József tagjaival, valamint Sándor Lajos sógo­
rukkal. Már sötétedett és nem lehetett egészen 
pontosan megállapítani, mi történt az utcán és 
a kocsma udvarán, a párviadal kimenetele 
azonban borzalmas volt: Sándor Lajos és 
László András még a helyszínén meghaltak, 
László József pár nap múlva a kórházban szen­
vedett ki. László Imre is olyan súlyosan meg- 
lebesült. hogy még most is' kötést hord a fején, 
á vizsgálat során megállapították, hogy Kovács 
József és Imre a sötétség leple alatt fejszét ke­
rítettek és azzal verték agyon a három embert. 
Az ügyészség Kovács József, Imre és András el- 
ien előremegfontolt szándékú gyilkosság miatt 
smelt vádat. A törvényszék szüneti tanácsa hét­
főn tárgyalta a Kovács testvérek gyilkossági 
ágyét. A bíróság előremegfontolt szándékkal el- 
üövetett. gyilkosság címén Kovács Józsefet és 
Imrét 15—15 évi fegyházra, mig Kovács Andrást 
bizonyítékok hiányában felmentette. A bíróság 
indokolásában hangoztatta, hogy ilyen súlyos 
ítéletekkel akarja megakadályozni a székelylak- 
>a területeken szégyenszemre elharapózott sú- 
,yos testisértéseket. emberöléseket, gyilkosságo­
dat, amelyeknek indítója a szesz — eszköze pe- 
iig a fejsze, vagy a bicska.

Az autó beleszaladt egy kenyereskocsiba.
Timisoara. Saját tud. Kedden hajnalban a má­
sodik kerületi Begahidnál egy autótaxi belesza­
ladt. Gaál .János péknek kenyérrel megrakott 
kocsijába. A nagy sebességgel haladó gépkocsi 
feldöntötte a pék kocsiját s miután az összeüt­
közés következtében fékje is elromlott, már 
most szabadjára rohant tova, mígnem eey fa­
törzsön fenakadt, Papp Nándor sofőrt ki kel­
lett emelni a kocsiból, mert ennek első része 
összezuzódott. A sofőrt a kórházba szállították, 
mert a térdén megsérült. A pékko-csit Kutes 
Rudolf húszéves péksegéd hajtotta, akit köny- 
nyrhh sérti léssel szintén a kórházba szállították.

Miért haqyta el Alfonz király Marien- 
badot? Bécsből jelentik: Alfonz spanyol 
exkirály kíséretével n keddi napot Linziben 
töltötte, majd elindult a wörthi tó felé. A 
Neues Wiener A bend hinti kérdést intézett 
Alfonz királyhoz a Mari end Dadában ellene ren­
dezett. kommunista tüntetések tekintetében. 
Alfonz kijelentette, hogy a tüntetésekre semmi 
okot- sem adott. A kommunisták nyilván azt 
hitték, hogy repülőgépével vissza akart térni 
Spanyolországba. Ez a föltevésük teljesen alap­
talan. ö erre egyáltalában nem gondol.

* Mindenki annyi idős, amennyinek magát 
érzi. Ez a régi igazság. Nem a külső, sem pedig 
a keresztlevél dönti el a kort, hanem a belső 
életkedv, a testi frissesség. Az öregségnek jelei, 
amelyet nagyobbára Arterioekleros név alatt 
szoktak összefoglalni, ezek nem esetek, amelyek 
naptárhoz vannak kötve. Ezek a jelek mind 
megszüntethető!? és mint minden betegség, 
moggyógyithatók. TJRODONAL visszaadja a test­
nek a régi rugékonvsáeát és teljesítőképessé­
gét. TIrodonal a korhatárt, is meghosszabbít ja.

Hirtelen halál. Timisoara. Saját. tud. L u d- 
w i g Péter ötvenötéves nyugalmazott rendőr- 
komiszár, a népesedés; hivatal volt vezetője, 
Ruziason, ahol ott nyaraló feleségét, Ludwig 
Erzsébet, óvónőt látogatta meg, éjjel hirtelen 
rosszul lett s rövidesen szivszélhüdésben meg­
halt. Holtestét. Timisoarára szállították.

Timisoara. Saját tud. Kedden délelőtt a 
Timisoara és Resita között közlekedő Ü23. sz. 
személyvonat kocsija nyílt pályán, menetköz­
ben, kiugrott a sínekből, miáltal nagy szeren­
csétlenség történhetett volna, ha a vonatkísérő 
személyzet egyik tagija meg nem tartja a lélek­
jelenlétét. A vonat Bocsa és Resita között ha­
ladt. A Moniom állomás előtti szemafor nem 
működött, illetve tilosra állt, úgyhogy a vonat­
nak vagy tiz percig hiába kellett vesztegelnie. 
Mikor végre továbbindult, majd az állomást is

* Szív- és idegbajosoknál, vese- és cukorbe­
tegeknél, kösz vényben és csúzban szenvedőknél
az enyhe természetes „Ferenc József“ keserű- 
víz kitünően beválik, mert a beleket alaposan 
kitisztítja, a gyomor és a máj működését elő­
mozdítja, az emésztést és az anyagcserét pedig 
lényegesen megjavítja. Az orvosok ajánlják.

Egy morlinista orvos öngyilkossága. Buda­
pestről jelentik: Dr Neumann Ferenc 36 éves 
budapesti orvos Kenyérmező-utcai szállodai la­
kásán megmérgezte magát, A fiatal orvos né­
hány hét előtt Sigheten járt, ahol megnősült. 
Hétfőn érkezett vissza fiatal feleségével Pestre, 
ahol a Kenyérmező-utcai szállodában vettek ki 
lakást. Az orvo-s, mialatt felesége nem tartóz­
kodott otthon, bezárkózott szobájába és meg- 
mérgezte magát. Neumann nagy morfinista volt. 
Állítólag azért követte el tettét, mert megfogad­
ta menyasszonyának — most már: .feleségének, 
hogy lemond a morfiumról, de fogadalmát nem 
tudla betartani.

„Henkell Trocken" és „Kupfberger Gold“, A
londoni német nagyikövetség megvett, egy szép 
palotát, ahol a német katonai, tengerészeti és 
légügyi attasé fog lakni. Ezeknek a tisztségek­
nek ez idó szerint három viselője nagyon nép­
szerű a londoni magas társaság körében. A ka­
tonai attasé, Schweppenburg Geyr báró, egy 
Württemberg! nemes család leszármazottja és a 
tengerészeti attasé, a holsteini származású Was­
ser ép ol>'in kevéssé gőgösek, mint a légügyi 
attasé, Wenninger tábornok. Ez- utóbbi, aki a 
háborúban az egyik tengeralattjárónak pa­
rancsnoka volt, bizonyos értelemben vetélytársa 
a nagykövetnek, Ribbentropnak. Ribbentrop 
ugyanis a „német habzó bor“ királyának, Hen- 
kellnek a lányát vette el, mig Wenninger 
Kupfhereernek, a „német pezsgő“, a „Kupfber­
ger Gold“ tulajdonosának a leányával kötött 
házasságot, A diplomáciai hierarchié szerint 
most a „Kupfberger Goiddal“ szemben a „Hen­
kell Trockené“ az elsőség. S Londonban sokszor 
tréfálkoznak azzal, hogy a két márkát. — a két 
érdekelt nagy mulatságára — egymás mellé he­
lyezik az asztalokon.

elhagyta, a mozdonyvezető a késést be akarta 
hozni s nagy sebességgel nekiindult. Azon a 
részen a pályának több kanyarodója van. Az 
egyik ilyen kanyarban pályamunkások dolgoz­
tak. Ezek elmulasztották a mozdonyvezető fi­
gyelmeztetését, hogy lassú menetben haladjon 
s a vonat így teljes sebességgel vette a kanyart. 
Azon a helyen pedig, ahol a munkások dolgoz­
tak s amelyen csak lazán álltak a sínek, a vo­
nat utolsó három kocsija kiugrott a sínekből. 
A pályatesttől jobbkézfelé magas sziklafal van, 
balkézről azonban meglehetősen nagy mélység. 
Szerencsére a három kocsi nem a mélység felé, 
hanem balra ugrott ki, a meredek felé. Ha a vo­
nat csak egy kissé magával vonszolja még a 
kisiklott és zsúfolásig telt vagonokat, azok 
menthetetlenül a szakadékba zuhannak. Egy 
Petrache nevű vasúti jegyszedő megőrizte a lé­
lekjelenlétét s mingyárt, ahogy a kisiklást ész­
revette. megrántotta a vészféket. A hatalmas 
zökkenőt, amelyet a kisiklás okozott. így nyom­
ban egy másik is követte: a vonat hirtelen meg­
állt s vele együtt az a három kocsi is. Az uta­
sok körében leírhatatlan pánik kerekedett, 
azonban mos1: már túl voltak a veszélyen. Mind­
össze egy vocsani munkásember szenvedett sé­
rüléseket. azonban ez is csak azért, mert a lép­
csőn állt s a zökkenés ereje levetette a vonat­
ról. A kisiklott kocsikat lekapcsolták a vonat­
ról. az utasok a vonat többi vagonjaiban helyez­
kedtek el és folytathatták útjukat, Resitáról az­
tán személyvonat ment ki a helyszínre s a ki­
siklott kocsikat a sínekre emelték.

Pályázat káRiot-iam'iói állásra
A Suplacul de Bárcáu-i (Jud. Bthor) római 

katolikus egyházközség kántortanitó állásra pá­
lyázatot hirdet. Javadalom: havi 1000 tej kész­
pénz, 6 és fél hold szántólöld és természetbeni 
lakás. Pályázati határidő 1936. augusztus 25,

Suplacul de Bárcáu, 1936, aug. 10.
Bámal KalaUkív

Blériot temetése.
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A nagynevű Iranern pilóta koporsója élőt Pierre Col. francia légügyi miniszter tart 
búcsúbeszédek Blériot 1909-ben repülte ál legelőször a La Manche csatornát, a re­

pülés tökéi élesítésében pedig felejthetetlen érdemei vannak.

Kisiklott a resita! személyvonat három zsufoit 
kocsija és a jegyszedő lélek jelenléte akadályozta

meg a katasztrófái
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közgazdaság
Debrecen nagyszabású árú- 
nintafisárt és ipari kiállítási

rendez
Augusztus 29 — szeptember 8 között 
tartják meg a Tiszántúli Ipari Kiállítást 

és Árumintavásárt
tv ^ ^kreeeni kereskedelmi és iparkamara a 
Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árumintavásári 

29 szeptember 8-ika között rendezi 
A kiállítás a Nagyerdő bejáratánál van gyö- 
riyörű környezetben. A kiállítás közművekkel 
tvlz, gáz, villany, csatornázás) ellátott 25 000 
négyzetméter területen épül fel. A kiállítás 
építményéi; két egyenként 1000 ra! nagyságú 
állandó csarnok és az ezek körül az igénylések­
nek megfelelően emelt ideiglenes jellegű fedett 
területek fülkés és asztal-falos berendezéssel 
és végül a szabadterületen emelt pavillonok.

A látogatottság 40—50.000 vendéget szá­
mol s így a „TIKÁV“ Debrecen város idegen­
forgalmának legfőbb tényezője.

A kiállításon ezidén a gyáripar, kisipar és 
kiskereskedelem és a mezőgazdaság vonul fel. 
Úgy 1934-ben, mint 1935-ben a gyáripar bemu­
tatója rendkívül nagy feltűnést és tetszést kel­
tett. A Honi Ipar, a magyar gyáripari törekvé­
sek sajtóorganuma, úgy az 1934. évi, mint az 
1935. évi TIKÁV-ról a legmelegebben emléke­
zett meg.

A i iszántúli Vásár éppen abban különbö­
zik a többi vidéki u. n. ipari kiállítástól, hogy a 
helyi kézművesipar és kereskedelem szerényebb 
igényű keretein túl. a gyáripari termelés na­
gyobb szabású és változatosabb látnivalóiból is 
bemutatóval szolgál s valóban méltó keretben 
keresztülviszi azt az elvet, hogy a nagyipari ki­
állítást szigorúan elválasztják a kézműipari és 
a kereskedelmi kiállítástól. Az elmúlt évben a 
nagyipari csoport gazdagságáról képet ad az, 
hogyha felsoroljuk a résztvevő nagyobb válla 
latokat. Az 1935-ös kiállításra a textilipar gaz­
dag részvétele nyomta rá a bélyegét, mert a 
textilipar egy 1000 m2-es csarnokot egymagá­
ban megtöltött, sőt egyes vállalatok már csak a 
másik csarnokban foglalhattak helyet.

A Magyar Pamutipar, a Goldberger-gyár, 
a Kammer gyárak, a Kispesti Textilgyár, a 
Magyar Posztógyár, a Piltex, a Győri Textil- 
művek, a Soproni Selyemgyár, a Mechanikai 
Szövőgyár, a Perutz-gyár, az Ackermann Mű­
szövőgyár, a Zerkovitz Textil művek, a Benyáts 
kőtszövőgyár, teljesen megtöltötték a kiállítás 
egyik nagy csarnokát és választékos kollek­
ciójukkal a magyar textilipar felkészültségének 
gyönyörű képét adták. A csarnok körül a többi 
nagyipari szakma képviselői helyezkedtek el.
A gyáripari cégek körül a vas- és gépipart: a 
Weiss Manfréd Művek, a Rimamurányi Vasmű, 
a Győri Vangongyár, a Magyar Acélárugyár, a 
Kühne gépgyár, a Budapest—Salgótarján Gép­
gyár, az Egyesült Gép és Fémárugyár, a Bosch- 
gyár, a Neubauer sodronygyár, a Kálmán és 
László-cég, a gumiipart a Hungária Gumigyár, 
a vegyészeti ipart a Péti Nitrogén, Shell, Izsák, 
Krayer, a bútoripart a Debreceni Hajlított Bú­
torgyár, a téglaipart Debrecen város tégla és 
cserépgyára, az élelmiszert az Eszterházy hús­
árugyár képviselték.

A folyó évben a debreceni és tiszántúli kis­
ipar, háziipar és kereskedelem részvételén kí­
vül a mezőgazdaság is részt vesz a vásáron, 
gyümölcskiáilítás rendezésével.

A kiállítás ideje alatt Debrecen városa szá­
mos kultúrális és sportesemény színhelye is
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OLIMPIA 1936
Magyarország 4x200-as

stafétája lurőpa«rekorddal
harmadik

Japán 8:51.5 olimpiai és világrekorddal győzőit. — A GyÖry-Hagossy dr 
par a páievezős verseny legesélyesebb jelöltjei. — A magyar tornász­

csapat a hetedik helyen végzett

Ttml$oarán újra maximálják a kenyér, és 
liszt árakat. Saját tud. A város arra való tekin- 
tettal, hogy a búzaárak olcsóbbak lettek és 
négyszáz leien alul mozognak, szükségesnek 
tartja, hogy ennek figyelme vételével új liszt 
és kenyérárakat szabjon meg. Az uj maximális 
árakat még ezen a héten akarják megállapítani.

Az olimpiai versenyek tegnapi napján be­
fejeződtek a tornász-bajnokságok. Magyaror­
szág nem sok sikerrel szerepelt. Csapatverseny­
ben a hetedik helyen, végzett és az egyéniben 
sem ért el helyezést. A most kezdődő evezős­
versenyekben azonban már komolyabb sikerre 
számíthatnak. A Győry—Magossy dr pártól és 
a nyolcastól világbajnokságot várnak A 
4x200-as uszóstaféta harmadik helye és az el­
ért Európa-rekord komoly sikerként könyvel­
hető el. A magyar vizipólócsapat lassan, de 
biztosan halad az olimpiai bajonskág felé, bár 
a mutatott játék alapján sokan a németeket 
tartják favoritnak.

A nap részletes eredményei a következők:
Ausztria befutott a labdarúgó­
torna döntőiébe.

80.000 néző előtt került sor az osztrák- 
lengyel középdöntő mérkőzésre a Stadionban. 
Játékvezető az angol Barton volt. Maga a mér­
kőzés három klasszissal gyengébb volt, mint a 
magyar-lengyel. A lengyelekre rá se lehetett, is­
merni, olyan rosszul játszottak. Úgy látszik, 
nem bírják a sorozatos mérkőzéseket. Ausztria 
jóval gyengébb, mint Magyarország, mégis 
győzni tudott. Az első félidő gólját Kainberger 
20 méteres csavart lövésből szerezte. Szünet 
után Loudon 2:0-ra javít, majd a lengyelek 
God révém szépítenek. Mandl állítja be a vég­
eredményt.

A német közönség zajos tetszéssel fogadta 
osztrák rokonainak sikerét. Már a mérkőzés 
alatt is hevesen szurkolt az osztrákok mellett 
s a legegyszerűbb húzásaikat is viharos tapssal 
jutalmazta.

Ausztria győzelme folytán bekerült a lab­
darugótorna döntőjébe, ahol Olaszország lesz az 
ellenfele. Favorítok az olaszok Bár a papírfor­
mára nem sokat lehet adni. A három legesé­
lyesebb csapat: Németország, Norvégia és Len­
gyelország — egymásután elvérzett.

Telfes olasz diadal a párbajtőr 
égvén! döntőiében.

A párbajtőr döntőjében, amint az várható 
volt, & 2 olasz vívók jel esküdteik s egymás közt 
döntötték el az első három hely sorsát. A ma­
gyar Bay Bélát nagyon megviselte a vivóver- 
senyek egyhetes igénybevétele s ahhoz a nagy 
sikerhez, ami döntőbe jutását jelentette továb­
biakkal már nem tudott járulni. Kilencedik 
lett. Végeredmény:

A párbajtőr olimpiai, bajnoka: fíiccardi 
(Olaszország) 5 győz., 3 dönt. 13 p„ 2. Ragno 
(Olaszország) 6 gy. 12 u., (15 kapott tus). 3 
Cornaggia-Medioa .(Olaszország) 6 gy., 12 p 
(16 kapott tus), 4. Drakenberg (Svédország) 4

2 d. 10 p„ 5. De-beur (Belgium) 4 gy., 1 d 
9 p., 6. Síkéira (Portugália) 4 gy. 8 p 7 
Shasse (Belgium) 9 gy., 2 d. S p. (21 kapott ius).
8. Campbell-Gray (Anglia) 3 gy. 2 d. 8 p. (23 
kapott tus), 9 Bay (Magyarország) 3 gy., 1 d. 7 
p. 10. Za.locostas (Görögország) 1 gy. 1 d. 3 p.

Szabadtéren, tenniszpályán folyt le a ver­
seny, egyszerre két plnnson. A versenyt nagy 
közönség nézte végig, bár igazában itt nem 
sok látnivaló akadt. Hiába, a német- közönség 
minden iránt érdeklődik.

Baynak nincs mit szégyenkeznie. Vi tatba- 
taj.lanul Ő volt a magyar tőr- és párbajtőrvivók 
közül a legjobb a versenyeken. Technikai fel- ,

készültségéhez és versem yzőképességébez nagy­
szerű küzdőképesség járul. Intelligens vívása 
még sok sikert fog neki hozni.

Az evezősversenyek olimpiai kis 
tükre.

Az olimpiai játékok történetében az evezés 
mindenkor előkelő szerepet töltött be. Nemcsak 
e sportág ősi volta miatt, hanem azért i-s, mert 
az evezősök nagy „erőmérő dzsem bori“-ja 
mindenkor kizárólag az olimpia volt.

Magyarország eddigi rajtjait nem kisérte 
siker, mert a londoni olimpián 8-as, a stock- 
balmi párlapátos 1-es és 8-as, a párisi és a» 
amsterdami játékokon pedig kormányos 4-es 
végzett helyezetten ül.

Azóta azonban sok viz folyt le a Dunán. 
Evezőseik ma Európa rangelsői s reményük 
van arra, hogy ezen az olimpián kitűnő 2-esük 
és 8-asuk diadalmaskodni fog,

Az evezős olimpia az 1900-as párisi játé­
kokon vette kezdetét. Az eddigi megtartott 49 
bajnokság a boldog győztesek között a követ­
kezőképpen oszlott meg. USA 15, Anglia 11, 
Olaszország 6, Németország 4. Svájc 4, Francia- 
ország 3. Hollandia, Ausztrália 2—2, Görög­
ország és Dánia 1—1.

9:12.3 a magyarok által felállító*, 
uj Európa-rekord.

Félnégykor kezdődött a 4X200-as gyors­
úszó staféta döntője.

A rajt után azonnal Yusa áll az élre. Ja­
pán és USA már annyira vezettek az első vál­
tás után, hogy nem lehet Őket behozni. A har­
madik magyar: Abay-Nemes egyéni rekordot 
2:18.9-et úszik. Abay-Nemes kitűnő úszása be­
biztosította a harmadik helyet. Németország ne­
gyedik helyen feküdt, de Taris, a francia sta­
féta utolsó tagja 2;15.ö-öt úszott és a célban 
kárcsapással előzött.

A 4X200 méteres gyorsúszó-staféta ered­
ménye így a következő:

Olimpiai bajnok: Japán (Yusa 2:13.4, Su- 
giura 2:1 IP, Taguchi 2:13, Arai 2:13.2) 8:51.5, 
olimpiai és világrekord. (Régi olimpiai rekord 
8:58.4, Japán 1932 Los Angeles, világrekord 
8:52.2, Japán 1935 Tokio.)

2. USA (Flanagan 2:15.4, Macionis 2:156, 
Wolf 2:16, Medica 2:15.6) 9:03.

3. Magyarország (Gróf 2:18.2. Lengyel 
2:19.4, Abay 2:18.9, Csík 2:15.8) 9:12.3! Európa- 
rekord (régi Magyarország 9:20.8. 1036).

4. Franciaország (Nakache, Tally, Cavaie- 
ro, Tarts) 9:18.2 francia rekord.

5. Németország (Plath 2:19.7, Heimlich 
2:20.7, IJeibel 2:19.3, Fischer 2:19.9) 9:19 mp. 
német rekord.

6. Anglia (Franch Williams, Gabrielson, 
Wainwright, Leivers) 9:12.5.

7. Kanada (Pirié, Bourne, Hamerton, Hoo­
per) 9:27.5.

8. Svédország (Borg, Werner, Peterson, 
Holden) 9:37.5.

Óriási ünneplés az eredményhirdetésnél. 
Mikor a magyar staféta 4 X 200-as eredményét 
Európarekordként kihirdetik, a magyar koló­
nia, főleg Abay-Nemest ünnepli, aki egyéni re­
kordjával hozzájárult az új rekord megszületé­
séhez.

i
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Magyarország és Németország vezet 
a vizipoló m csoportiába»

Az uszóstadion délutáni műsorán az ti szó­
sz ámokon kívül a vízi póló középdöntő két 
mérkőzése is szerepelt- (a délelőtti magyar— 
belga 3:0, a holland—angol 4:4 volt). Mindkét 
mérkőzésen nagy küzdelem alakult ki és ne­
hezen győztek a németek és a franciák. Ered­
mények:

Németország—Ausztria 3:1 (2:0). Kemény 
rendkívül durva mérkőzés volt. Schneider és 
Gunst a gólszerzők. Szünet után Schneider 
négyméteresből 3:0-ra javít. Kunt ugyancsak 
négy méteres bői szépít.

Franciaország—Svédország 2:1 (1:0). Egy­
forma erők küzdelme Van de Castelee, Sand 
ström és Jod er a góldobók.

A vizi póló középdöntők állása jelenleg e 
következő:

/. csoport:
t. Magyarország 2 2-------13: l i
2. Hollandia 2 — 2   5 5 S
3. Anglia 2—11 5:14 1
4. Belgium 2—11 1: 4 1

II. csoport:
. Németország 
. Ausztria 
. Franciaország 
. Svédország 
2—2 jut a döntőbe.

2--------11; 2
1 — 1 3: 4
1 — 1 3: 9

------2 2: 4

Három marjvar és eqy francia 
Európa stafétájában.

Az uszóokmpia utolsó napjának szenzá­
ciós eseménye _ lesz a világrészek 4X200-as 
gyorsuszóst-afétája. Az európai uszóvezérek a 
keddi 4X200 után beszélgettek már a staféta 
összeállításáról. A jelenlegi helyzet szerint 
Európa 4X200 méteres stafétájában három 
magyar kap helyet: Csík. Abav-Nemes dr és 
Gróf, akik mellett a negyedik úszó a francia 
Taris lesz.

Hatalmas küzdelem után a japán 
Maehata lett a hölqymelluszás 
viláqbainoka.

A 200 m-es hölgymelluszás döntőjére gyü­
lekeznek. Hatalmas ünneplés tör ki akkor, ami­
kor a 12 éves dán Sörensen nevét említik. Ez a 
kislány a stadion kedvence, aki gyermekkora 
ellenére is be verek ed te magát, a döntőbe.

A 200 m-es hölgy mellúszás olimpiai baj­
noka: Maehata (Japán) 3:03.6 mn. 2. Genenger

(Németország) 3:04.2 mp„ 3. Sörensen (Dánia) 
V:0' 8 mP-. 4. Hölzner (Németország) és Waal- 
berg (Hollandia) holt versenyben 3:00.5 mp 6 
Storey (Anglia) 3:09.7 mp, 7. Kastern (Hollan­
diai 3:12.8 mp.

A verseny befejezése után Sörensent ün­
nepük. A dán bajnoknő, aki előkelő helyezési 
szerez hazájának, bájos kislány. Pukke'dlivel 
koszom meg n bajnoki érmet, aztán odamegy a 
dán csapathoz, ahol a fohérkcresztes piros dán 
zászlót, lengetik előtte.

Csik oümníni oy őzei mének vissz
hantija a vüáqsaitóban.

Minden, idők egyik legnagyobb mag var 
olimpiai sikerének nagy visszhangja van a 
világsajtóban. A zalábbiakhan kivonatosan kö­
zöljük H A. Hirth cikkét, amely a Münchener 
neueste Nachrichten-ben jelent meg: 
■■„„"Ferenr Cs.ik megverte Japán ' nszőgárdá- 
jav — ez a cím. Akimnek: ..Meglepő 'győze­
lem! — USA a vert mezőnyben!“

-Az egész világon hatalmas érdeklődés 
várta a nagy összecsapást Amerika és Ja,pán 
gyorsuszói között Az összecsapás most eldőlt 
— a ma?yar Csik javára . A 22 éves budapesti 
rínak 'omolt tribünök előtt megverte a japán 
" . motorcsónakokat" és az amerikai világ- 
bajnokot.. Még hozzá uj olimpiai rekordidő­
vel. 57.fi mp-cel (?!) a szerk.). Ebben a mezőny- 
ben nagyon szép teljesítmény az ötödik hely ís. 
amelyet a brémai Helmuth Fischer ért el Fridi 
és Lindegren előtt.

22.000 szempár szesreződik a tükörsima viz­
ein!,ölre... Minden ember visszatartja lélegze- 
p. "a 'V ■ m:ntha az életéért, úszna mind­

egyik,., látjuk az öldöklő küzdelmet Fick és a 
három japán között... Ősiket senki sem nézi 
Unsz méterrel a cél előtt Amerika verve van... 
M2?f-uní r ,Ja pá n—Ma g.va.rorszá g küzd el em-mé 
jzukolt, a harc,. Az uszoda felhördül... Már a 
japánok üldözik a magyart... de Ősiknek még 
tartalék-ereje is van... Halálos biztonsággal 
u>?za kt eleit e nagy versen vét — s-vőz' Három 
japán, _ két amerikai a rajtnál — és e»v kis 
európai diáik nyerte ej a ..világ leggyorsabb 
úszója címet... Üvöltő tetiszés fogadja' és kö- 
=z,°nt- a magyar fiúit, akinek sikerült az. amit 
almunkban sem hihettünk el: tisztán és egv 
er.plmfien elszedte a sprinllhegemóniát Ameri 
kam! es Japántól! “

V. évf., 182 sz. — Csütörtök, iyaB augusztus 13
--- httt«......... mniian mi... „ , ...

Az amerikai Deaaner nyerte 
a muuqróversenyt.

A sza ba dón v ál asz f o 11 gyakorlatokat is az 
amerikaiak végezték a legjobban.

^ A műugrás olimpiai bajnoka: Degener 
(USA) 163.75 pont. 2 Wayne (USA) 159556 
3. Green (USA) 14629. 4. Shilbahara (Japán) 
144 92, 5. Weiss (Németország) 141.24 6 Esse? 
(Németország) 137 99 pont.

Főiisztelendő Plébániai Hivatal!
Ibi templomot, iskolát vagy más egyházi ánii letet kell építeni, átalakítani ÄS Li- 
vesen felajánlom szolgálataimat. Megkeresésre salát költségemen a helyszínére uTazom Ht 
helyben elkészUem költségvetétesemet. amely 
uV".den ín£uf ajánlatnál mél lányosabb lesz. 
Kég gyakorlatom, kiváló szakembereim. naTy 
uzjet. összeköttetésem lehetővé tették hogy 
mindenütt a legnagyobb megelégedésre dolgoz 

.Legven.szabad Például megemlíteni, 
baia spriei gyönyörű templom renová­

lásánál dr Cz umbel Lajos plébános úr leg- 
nuwzebbmenfl elismerését nyertem meg 

Kiváló tisztelettel: ®‘
BÁLINT DANIEL

építő vállalkozó, Oradea, Str. Academiel No, 2.
Telefon t 43

Mis

2 szobás udvari lakás
mellékhelyiséggel no­
vember 1-re kiadó. — 
Ugyanott takaréktüz- 
hely eladó. Oradea, 
Páréul Alba-Iulia 6.

A Győry-S^fagossy dr pé? a icormánvos raélkilii
kettős esélyesei

Az olimpiai evezősversenyek első napján 
mindössze“ 40.000 néző zarándokolt ki Grii- 

.lauba, hogy tanúja Jegyen a küzdelmeknek. 
(Csak előfutamok voltak, no meg Grünau 
messze van. Ezért voltaik csak 40.000-en.) A 
versenyeket, meglehetős hullámos víziben, de 
„tolöszétlel“ evezték le. A magyarok a várako­
zásnak megfelelőn szerepeltek. A kitűnő 
Győry—Magossy dr pár győzött, a kormányos 
négyesük pedig harmadik lett és szerencsés 
sorsotásu reményfutam esetén még a döntőbe 
is bekerülhet, A párlapátos egyesben Kozma 
csak a negyedik helyet tudta kiverekedni.
. t A kormányos nélkül kettes második elő­
futamában a belső pályán raj Ibit a Győry— 
Magossy dr pár. Szokott tempós, egyenletes, 
26-os szt-rókjukikail eveztek, csak akkor húztak 
bele, amikor a veszélyes dán csapat- megközcli- 
Gi^te okét. 200 m-nél már két hosszal vezetnek 

ps uruS'(ájok előtt, akiket messze az 
USA követ. 400 m-nél a dánok feljönnek a 
magyar pár mellé de ezek belehúznak és ha­
marosan elhagyják törekvő ellenfelüket, A 
szívós dánok 1000 m-nél ismét beérik Győryé- 
ket, akik 1200-ig újabb erőfeszítés után fél­
hosszal vezetnek. 1700-nál Győry rosszul sza- 
badit, rákot fog s míg újból ritmusba tud 
jönni, párjával, azalatt a dánok gyorsan elhúz­
nak és fél hossz előnyre tesznek szert, Győrvék 
hatalmas hajrába fognak és 30-as csapásokkal

P°ní a óéiban fél légszekrénnyel meg­
előzik a dánokat. A közönség nagy óvációva! 
fogadja a magyar pár győzelmét. Eredmény:

előfutam: 1. Lengyelország (Borzu- 
howski, Koblinski) 7:29.9. 2. Svájc 7:33.7. 3. 
Belgium 7:38.1, 4. Brazilra 7:40. 5. Hollandia 

II. előfutam: 1. Magyarország (Győry_

r.ST usA:ty,.Dfo“ 7:191 3 Ura-"” 

II. előfutam: t. Németország 7 p 12 6 mn 
2. Argentina. 3. Anglia, 4. Ausztria

Németorszáq nverte a tornász- 
csanaf, Sohwartzmann az 
eqvéni összetett versenyt.

. „A Dietricih Eakart, szabadszimpadon folv- 
tattáik a t ornászcsapatversenyeket, amelyet 'a 
késő éjjeli órákban fejeztek be.

, Olimpiai tornászcsapat-bajnok: Németor­
szág,657.430 ponttal, 2. Svájc 654.802. 3. Finn­
ország 638.468, 4 Csehszlovákia 625.763 5.

aszország, 6. Jugoszlávia 7 Magyarország, 
8. Iran oi a ország, 9 Japán, 10. USA, 11. Auszt­
ria, 12. Luxemburg, 13. Belgium, 14. Románia.

A tornászcsapa,t-verseny befejezése után az 
egyem versenyek állása a következő:

Lóugrás olimjnai bajnoka: Schwartzmann 
(nemet) 19.200. 2 Mack (svájci), 3. Wolz (német)

Mű szabad gyakorlat olimpiai bajnoka- Miez 
svájci tSűfifi. 2. Walter (svájci), 3. Mack 

(svájci) es Frey (német) holtversenyben.
)(1 “ff* olimpiai bajnoka: Frey (német) 
19 333, Mack (svájci), 3. Bachmann (német).

Gyűrű olimpiai bajnoka: Hudek (cseh­
szlovák) 19.433, 2. Stukely (jugoszláv), 3- 
Wolz (német).
ln “,nM olimpiai^ bajnok: Frey (német) 
19.067, 2. Reus (svájci), 3. Schwartzmmnn ín.)
io ,ämJt6v o'1™]*™ bajnok: Saarvale (finn) 
19.433, 2. Frey (nemet). 3. Schwartzmann (n.)

Összetett egyéni versenyben olimpiai baj- 
no,\.Schwartzmann (német) 113. 2 Mack 
.svájci« 112334, 3. Frey (német) 111.532,

Keres
pontos fizető urinő S 
szobás udvari lakást 

mellékhelyiségekkel 
november vagy októ­
berre Brat tanú, Cio- 
rogariu, Reg. Carol, 
Berthe-tot, Parc. Tra- 
ián utcák és ezek 
környékén. Értekezni 

lehet bármikor. Óra - 
dea, Str. Ciorogariu 
15. földszint balra.

Száraz,
nagy pincehelyiséget 
bérbeadunk. Óra,dea, 
Strada Dúca No. í).

Kiadó
egy utcai szoba kis 
szobával, konyhával 
és hozzátartozó mel­

lékhelyiségekkel 
együtt szeptember 

1-tól. Oradea, Strada 
Vilsnn 25. szám.

Adásiad

Eladó
cséplőgnrnitura, Ma­
gyar Gazdasági, 4 ló­

erős, golyósdobbal 
üzemben megtekint­

hető. Oradea, Str. dr 
iuüu Maniu No 5‘ 
Hideg.

Szilváskádak
tölgyfából olcsón el­
adók, Oradea, Strada 
Nicolae Zstaa_52.

Jókarban
levő női ,;inger varró­
gép olcsót' elad-, str. 
Ti che Jon esen 17, el- 
(3 ajtó Oradea

Kiadó
2 szobás kisebb lakás, 
mellékhelyiséggel. Ora­
dea. Str. 1 f3ordas 38.

Kiadó
3 szobás modern bal- 
kunos szép utcai lakás 
november 1-re. Oradea, 
Strada Tache Jonescu 
No. 15.

Bucuregtl
szépművészeti folyó­
irat bevezetésére ke­
restetik komoly, te­
hetséges, megbízható, 

kereskedelmi szellem­
mel rendelkező, ro­
mánul tudó fiatal 
férfi vagy hölgy. Sze­

mélyes jelentkezés: 
Oradea, Str. Nicolae 
Zsiga No. 9.

Mindenes
főzőnőt keres augusz­
tus 15-re dr Bozsodi- 
né, Oradea, Str. Pa­
vel No. 17.

MAGAS
árért veszek aranyat 
ezüstöt, briUiántot, bár- 
milyen mennyiségben.

i’íJHBST ékszerész, 
Oradea, Regele Ferdi- 
naná No, 3.

Jó karban levő
Central női varrógépet 

megvételre keresek. 
Oradea, Str. Axenta Se. 
ver No. 4._______

Éladó "
2 db fehér kölyök pin­
csi kutya Pálffy festő­
nél, Str. Sztaroveszky 
No. li. ___________

Eladó
zongora, rövid, modern 
sürgősen olcsón eladó. 
Oradea, Str. Cogaln.!- 
ceanu 4. Húsz ti szál- 
litó._____ ____________

Országos
méretű kaptárok és egy 
méh család olcsón el- 
adó. Oradea, Strada 
Llosca No. 1-a szám.

Mkabniutás
Megbízható,

ügyes gépirónőt fék 
vesz az Építőiparosod 

Szövetsége, Oradea, 
Str. Gén Mo$oiu 4.

űktotás

1 liA *•'IXenvitiA. CljtAiLa E,a«^U C«»«l LI Ma. I

Még nem késői
Felelősséggel előkéezX 
lek gimnáziumi felvi­
telire, pótvizsgára. Cin 
a kiadóban.

/

c


